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Drazí bratři a sestry, 
slavnost Corpus Do-
mini (Božího Těla) 

je neoddělitelná od Zeleného 
čtvrtku, od mše svaté in Caena 
Domini (na památku Večeře Pá-
ně), ve které se oslavuje ustano-
vení Eucharistie. Zatímco večer 
Zeleného čtvrtku máme před oči-
ma tajemství Krista, který se nám 
daruje v nalámaném chlebu a na-
litém víně, dnes ve slavnosti Cor-
pus Domini se totéž tajemství 
představuje Božímu lidu k ado-
raci a meditaci a Nejsvětější svá-
tost je nesena v procesí cestami 
měst a vesnic, aby se ukázalo, 
že zmrtvýchvstalý Kristus je me-
zi námi a vede nás do nebeské-
ho království. To, co nám Kris-
tus daroval v intimitě Večeřadla, 
dnes ukazujeme zjevně, proto-
že Kristova láska není vyhraze-
na jen pro některé, ale je určena 
všem. Ve mši minulého Zelené-
ho čtvrtku jsem zdůraznil, že 
v Eucharistii se uskutečňuje pře-
tvoření darů země – chleba a ví-
na – s cílem přetvořit náš život 
a ohlásit tak přetvoření světa. 
Tento večer bych se chtěl vrátit 
ke stejnému tématu.

Dalo by se říct, že všechno 
vychází ze srdce Krista, který 
při Poslední večeři v předvečer 
svého umučení vzdal Bohu dík 
a chválu, a když tak činil mocí 
své lásky, přetvořil smysl smrti, 
které kráčel vstříc. Skutečnost, 
že Svátost oltářní přijala název 
Eucharistie – díkůvzdání – vyja-
dřuje právě toto: že změna pod-
staty chleba a vína v Kristovo 
Tělo a Krev je plodem daru, kte-
rým Kristus učinil sám sebe, da-
ru Lásky silnější než smrt, lásky 
božské, která ho vzkřísila z mrt-
vých. To je důvod, proč je Eucha-
ristie pokrmem věčného života, 
Chlebem života. Z Ježíšova Srd-
ce, z jeho „eucharistické mod-
litby“ v předvečer umučení pra-
mení dynamismus, který přetváří 
skutečnost v jejích dimenzích 
kosmických, lidských a historic-
kých. Všechno vychází od Boha, 

ze všemohoucnosti jeho trojjedi-
né lásky, ze vtěleného Ježíše. Do 
této lásky je ponořeno Ježíšovo 
Srdce; proto dokáže vzdávat díky 
a chválu i tváří v tvář zradě a ná-
silí, a tím způsobem proměňuje 
věci, osoby a svět. 

Toto přetvoření je možné dí-
ky společenství, které je silněj-
ší než rozdělení, společenství 
samotného Boha. Slovo „com-
munio“, které používáme pro 
označení Eucharistie, obsahu-
je v sobě vertikální a horizontál-
ní rozměr Kristova daru. Výraz 
„přijímání“ pro úkon požívání eu-
charistického Chleba je krásný 
a výmluvný. Když vykonáváme 
tento úkon, vstupujeme do spo-
lečenství (communio) s živo-
tem samého Ježíše, do dynamis-
mu tohoto života, který se daruje 
nám a za nás. Ve svaté Eucharis-
tii se vytváří jediné společenství 
od Boha skrze Ježíše až k nám. 
Slyšeli jsme to ve druhém čtení 
ve slovech apoštola Pavla ke ko-
rintským křesťanům: Kalich po-
žehnání, který žehnáme, není to 
účast v Kristově Krvi? Chléb, kte-
rý lámeme, není to účast v Kristo-
vě Těle? Protože je to jeden chléb, 
tvoříme jedno tělo, i když je nás 
mnoho, neboť všichni máme účast 
na jednom těle. (1 Kor 10,16–17)

Svatý Augustin nám pomá-
há pochopit dynamiku eucha-
ristického společenství, když 
mluví o určitém vidění, které 
měl a ve kterém mu Ježíš řekl: 
„Já jsem chléb silných. Dospěj, 
a budeš mě mít. Nepřetvoříš 
mne v sebe, jako se pokrm pře-
tváří v tělo, ale ty budeš přetvo-
řen ve mne.“ (Vyzn. VII, 10,18) 
Zatímco tělesný pokrm je asimi-
lován naším organismem a při-
spívá k jeho zachování, v přípa-
dě Eucharistie se jedná o odlišný 
Chléb: nikoliv my ho asimiluje-
me, nýbrž On asimiluje do sebe 
nás, a tak se stáváme shodný-
mi s Ježíšem Kristem, stáváme 
se údy jeho Těla, jedinou věcí 
s Ním. Tento postup je rozho-

Dokončení na str. 12

Svátost přetvoření
Homilie Svatého otce Benedikta XVI. 

o slavnosti Těla a Krve Páně 
Když Pán na opuštěném 

místě vyzval apošto-
ly, aby dali zástupům 

najíst, zůstali zaskočeni. Nepočí-
tali s tím, že by měli mít k dispo-
zici pokrm pro Ježíšovy poslucha-
če. Jak zaznamenal Jan, který si 
vždy všímal konkrétních podrob-
ností, oněch pět chlebů a dvě ryby 
se ani nenašlo u nich, ale u jedno-
ho chlapce. Pozna-
menal však také, že 
tehdy ve skutečnos-
ti své učedníky jen zkoušel, protože 
věděl, jak situaci sám vyřeší.

Od chvíle, kdy Pán poslal své 
apoštoly ke všem národům a vyba-
vil je hojnými dary Ducha Svatého, 
nemohou však už pastýři spoléhat 
jen na zázračný zásah. Sytit Boží 
lid Božím slovem patří k prvním 
a základním úkolům jejich kněžské 
služby. Jestliže Boží stádo prochá-
zí pustinou a nedostává svůj pravý 
pokrm, hrozí nebezpečí, že cestou 
zemdlí a nedojde do svého ovčince. 
Bohužel, nejedná se už o pouhou 
hrozbu nebo možnost, ale o reál-
nou skutečnost. Zvláště nápadné 
příklady můžeme vidět u našich zá-
padních sousedů. Někdo může říct, 
že to, co se děje tam, se nás netýká. 
Byl bych rád, kdyby se nás to netý-
kalo, ale nemohu to říct, stejně ja-
ko nemohu říct, že se mě v Ostra-
vě netýká bouřka, která zatím řádí 
ve Fulneku.

Když padla železná opona, vel-
mi ožily česko-německé kontakty 
v sekulární i církevní oblasti. Vy-
padalo to, jako by německou kato-
lickou církev někdo přímo pověřil 
tím, aby nám pomáhala „dohnat“, 
v čem jsme během komunistické 
izolace zaostali. Prožívala tehdy 
velký boom i po stránce ekono-
mické, a to jí dovolovalo vybudo-
vat si nevídaný aparát osob a insti-
tucí a pořádat nejrůznější okázalé 
vnější aktivity. Věřící se vyžívali 
ve volených grémiích všech stup-
ňů. Měl jsem možnost účastnit 
se tří velkolepých sjezdů zvaných 
Katholikentag v Karlsruhe, v Míšni 
a v Hildesheimu. Na jejich perifé-
rii se již sice odehrávalo něco, co 
dávalo tušit, že tu něco není v po-
řádku, ale tomu se na oficiálních 
akcích nevěnovala pozornost. Byl 
jsem přímo zaplaven různou litera-

turou a pomůckami, a pokud jsem 
něčemu nemohl přijít na chuť, mo-
ji hostitelé mi řekli, že jsem ještě 
v zajetí předkoncilních názorů. 
Materiální pomoc byla velkorysá 
včetně placených stáží na katolic-
ké univerzitě v Eichstädtu. Navště-
voval jsem Německo také soukro-
mě, a tu mi samozřejmě neušla 
určitá disproporce mezi oním ofi-

ciálním sebevědo-
mím a konkrétním 
životem ve farnos-

ti. Vyslechl jsem řadu kázání, která 
velmi kultivovaně a vytříbeně mlu-
vila o všem možném, jen ne o Bo-
hu. Byl jsem na diecézní slavnosti 
Božího Těla na náměstí ve Wies-
badenu. Pan biskup ani nevyslo-
vil slovo Eucharistie a monstranci 
jsme vůbec nespatřili. Po mši jsme 
se rozešli a dechovka nám k tomu 
zahrála „Svatí pochodují“. (V jeho 
semináři byli tehdy dva bohoslov-
ci.) Zpovědnice nejen osiřely, ale 
z kostelů namnoze zmizely. Před-
seda biskupské konference veřejně 
přiznal, že nejméně 40 % svatých 
přijímání (přijímaných hrdě ve sto-
je a na ruku) je svatokrádežných. 
Podobný duch panoval nejen v Ně-
mecku, ale v celé německy mluví-
cí oblasti v Rakousku a Švýcarsku.

Nemohlo se jednoho dne ne-
projevit, co se stane s církví, ve kte-
ré pastýři nedávají svým ovečkám 
potřebnou stravu. Co jiného může 
vyrůstat „z šimrání v uších“ a „z bá-
jí“ než matrikoví katolíci? Mravní 
skandály duchovních osob se pro 
ně staly přímo očekávanou zámin-
kou, jak se zbavit posledních zá-
bran odejít z církve. Nastal nápad-
ný rozchod věřících s církví, který 
znamená převážně také rozchod 
s autentickými křesťanskými hod-
notami a mravními zásadami. Ně-
mecké křesťanské politické strany 
jsou už křesťanské jen podle jména, 
a tak není divu, že schvalují zákony, 
které jsou v přímém rozporu s De-
saterem. Materialistické konzumní 
sobectví získává stále více zelenou. 
Se silným úbytkem křesťanů značně 
poklesl příliv finančních prostřed-
ků. Laický katolicismus živený ce-
lá desetiletí gremiální praxí a umě-
lým nafukováním „všeobecného 
kněžství“ i příklady neposlušnosti 

Editorial
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1. čtení – Iz 55,1–3
Toto praví Hospodin: „Nuže, vy všichni, 
kteří žízníte, pojďte k vodě; i když jste bez 
stříbra, pojďte, zásobte se a jezte, pojďte 
a kupujte bez stříbra a zdarma víno a mlé-
ko! Proč odvažovat stříbro za to, co není 
chléb, svůj výdělek za to, co nesytí? Slyšte 
mě, a budete hodovat, vychutnávat tučná 
jídla! Nakloňte ucho své a pojďte ke mně! 
Poslouchejte, a naplní vás nový život! Uza-
vřu s vámi věčnou smlouvu na věrných sli-
bech daných Davidovi.“

2. čtení – Řím 8,35.37–39
Kdo by nás mohl odloučit od lásky Kristo-
vy? Snad soužení nebo útisk nebo proná-
sledování nebo hlad nebo bída nebo nebez-
pečí nebo zabití? Ale v tom ve všem skvěle 
vítězíme skrze toho, který si nás zamiloval. 
A já jsem přesvědčen: ani smrt, ani život, 
ani andělé, ani knížata, ani nic přítomné-
ho, ani nic budoucího, ani mocnosti, ani 
výška, ani hloubka a vůbec nic stvořené-
ho nebude nás moci odloučit od Boží lás-
ky v Kristu Ježíši, našem Pánu.

Evangelium – Mt 14,13–21
Když Ježíš uslyšel o smrti Jana Křtitele, 
odebral se lodí na opuštěné místo, aby byl 
sám. Jakmile o tom lidé uslyšeli, šli pěšky 
z měst za ním. Když vystoupil a uviděl vel-
ký zástup, bylo mu jich líto a uzdravil je-
jich nemocné. K večeru k němu přistou-
pili učedníci a řekli: „Toto místo je opuš-
těné a už se připozdilo. Rozpusť proto 
zástupy, ať se rozejdou po vesnicích a kou-
pí si něco k jídlu.“ Ale Ježíš jim řekl: „Ne-
ní třeba, aby odcházeli. Vy jim dejte jíst!“ 
Odpověděli mu: „Máme tady jenom pět 
chlebů a dvě ryby.“ Ježíš řekl: „Přineste 
mi je sem.“ A rozkázal, aby se lidé posa-
dili na trávě. Potom vzal těch pět chlebů 
a ty dvě ryby, vzhlédl k nebi a požehnal, 
lámal chleby a dal učedníkům a učedníci 
zástupům. Všichni se najedli dosyta a ješ-
tě sesbírali plných dvanáct košů zbylých 
kousků. Těch, kdo jedli, bylo na pět tisíc 
mužů kromě žen a dětí.

18. neděle během roku – cyklus A

Hostina milosrdenství
Zamyšlení nad liturgickými texty 

dnešní neděle

Dejte vy jim jíst.

Chceš-li se dnes setkat s Pánem, musíš 
se připojit k zástupu, kterému není zatěžko 
ujít značný kus cesty, jen aby nalezl Ježíše. 
Můžeš se znovu přesvědčit, že vyhledat Bo-
žího Syna se vždy vyplatí, i když to stojí ně-
jakou námahu.

Zpráva o smrti Jana Křtitele totiž přiměla 
Pána, aby nasedl na loď a odešel na pusté mís-
to, kde by mohl být sám. Chce zde v tichosti 
vzdát chválu svému Otci za svého Předchůd-
ce, který oslavil Boha tím nejvyšším možným 
způsobem: stal se předchůdcem Božího Syna 
také ve své mučednické smrti. Jan za-
hajuje nekonečnou řadu těch, kte-
ří potvrdí svou věrnost i za cenu 
svého vlastního života. Ta řada 
ještě zdaleka nekončí a může 
se stát, že se obrátí s pozváním 
i k tobě. Ale neboj se toho. Kdo 
by nás mohl odloučit od lásky Kris-
tovy? Pronásledování nebo zabití? Jestli-
že tě taková možnost leká, máš o důvod ví-
ce vyhledat Ježíše a odevzdat se mu tak, aby 
i za tebe mohl děkovat svému Otci. Aby to 
mohl udělat, je připraven nahradit tvůj lid-
ský strach radostnou nadějí. Svěř se mu zce-
la a bez výhrad, aby tě vyzbrojil stejnou věr-
ností a láskou jako svého Předchůdce, který 
zaplesal radostí ze setkání s Pánem již v ma-
teřském lůně.

Ježíš chtěl dopřát trochu odpočinku i svým 
učedníkům, kteří se právě vrátili ze své první 
evangelizační cesty. Ale nová situace si žádá, 
aby tento svůj klid záhy přerušili. Přišlo velmi 
mnoho těch, kteří potřebují Pána. Lidé se vy-
dali na dalekou cestu a hledají ho s velkým 
úsilím a vytrvalou nadějí. Jen se podívej, jak 
se opuštěné místo náhle zaplňuje. Přicháze-
jí v celých zástupech a nehledí přitom na ná-
mahu, těžkosti, překážky ani na zdravotní ob-
tíže. Každý z nich si uvědomuje, že je nějak 
poznamenán. Jedni strádají tělesně, jiní trpí 
ve své duši, ale všechny spojuje jedna nadě-
je a jedna víra, kterou můžeš vyčíst z jejich 
tváří, když spatřili Ježíše: Ten prorok mi po-
může. Kdyby neměli důvěru, nešli by za ním 
takový kus cesty. Kolik jsi ušel ty, abys našel 
svého Pána? 

Ježíš ihned povstává, aby jim vyšel vstříc. 
Před časem jej božský soucit přiměl sestou-
pit z nebe, aby mohl hojit bídu nešťastných 
lidí. Nyní se na ně dívá i jako člověk a je-

ho lidské srdce zachvátil soucit. Je mu líto 
nejen těch, kteří přišli, ale i těch, kteří tu ne-
jsou, a dokonce i těch, kteří za ním nikdy ne-
přijdou, protože nechtějí, ačkoliv by tak rád 
všem projevil svou milosrdnou lásku. Nejví-
ce je mu líto těch ubožáků, kteří ani nejsou 
schopni poznat, jak velká je jejich bída. Ne-
měl by ses vypravit za nimi a přesvědčit je, 
aby přece jen přišli? Naskýtá se tu všem příle-
žitost, která se nemusí opakovat. Vidíš přece 
na vlastní oči, že Ježíš se ujímá každého a ni-
koho neodmítá. Jestliže zatím ještě váháš, po-
spěš k Ježíši a vypros si své vlastní uzdravení, 
abys pak mohl o to výmluvněji svědčit i svou 
vlastní zkušeností, jak dobrý je Pán. Jdi a všu-
de vyprávěj, jak šťastní jsou všichni ti, kteří 
přijali a okusili Ježíšovu milosrdnou moc.

Pozoruj Pána při jeho díle. Bez přes-
tání slouží tisícům potřebných a neohlíží 

se na únavu ani na čas. Ale ani ti, kteří 
ho vyhledali a přišli za ním, nemys-

lí na pohodlí ani na návrat a tě-
ší se z přítomnosti svého nejsvě-
tějšího dobrodince. V Ježíšově 
společnosti se čas nepočítá. Te-

prve když se schyluje k večeru, 
přicházejí učedníci s návrhem, že 

by měl Ježíš zástup propustit, aby si 
opatřil nezbytnou stravu, protože na tomto 
pustém místě se nic k jídlu nenajde. Ale Pán 
je jiného názoru: »Jak je mohu poslat pryč, 
když mě hledali s takovou horlivostí, že při 
tom nemysleli ani na sebe? Jsou našimi hos-
ty. Postarejte se o ně vy!« 

Učedníci však hledí plní rozpaků na pou-
hých pět chlebů a k tomu dvě ryby, které ma-
jí k dispozici. Jsou ještě příliš v zajetí svých 
lidských možností, než aby pochopili, že nic 
z toho, co jim Pán ukládá, nesmějí pokládat 
za nemožné, a to tím spíše, když jde o služ-
bu bližním. To je tajemství největších dobro-
dinců lidstva, kteří se dali s láskou a ochotou 
do práce i s holýma rukama a všechno jim by-
lo přidáno (1). Když máš splnit Ježíšovu vůli, 
neohlížej se na svou nemohoucnost, ale dů-
věřuj v Jeho všemohoucnost. Cesta k zázra-
ku je vždy otevřená, když se postupuje tak, 
jak to nyní vidíš na vlastní oči: Ježíš je tím, 
kdo dobrořečí a láme, a učedníci jenom roz-
nášejí. Kdykoliv bys chtěl postupovat jinak, 
jsi Božím zázrakům na překážku. Především 
zde hledej pravou příčinu mnoha svých do-
savadních nezdarů.

Až se nasytíš z Ježíšových darů, pomá-
hej sesbírat to velké množství kousků, které 
zbyly z pouhých pěti chlebů a dvou rybiček. 
Nyní je čas, abys projevil Pánu svou vděč-
nost za jeho hostinu a také za jeho lekci víry 
v Boží nejlaskavější péči. Když ses přesvěd-

Liturgická čtení

čil, jak je Bůh milosrdný a milostivý, sho-
vívavý a plný lásky, že je ke všem dobroti-
vý a má soucit se všemi svými tvory, nikdy 
už nepropadej malomyslnosti. Jsi-li plně 
v jeho službách, vždy můžeš doufat, že 
ti dá pokrm v pravý čas. (2)

Poslouchej Pána a naplní tě nový život.
 Bratr Amadeus

(1) srov. Mt 6,33; (2) resp. Ž 144.
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Jaký to byl život: narodil 
se roku 1912 jako korun-
ní princ Rakouska-Uher-

ska a po smrti císaře Františka 
Josefa se ve čtyřech letech věku 
stal následníkem trůnu habsbur-
ské monarchie a v šesti letech 
na konci první světové války 
vyhnancem, kterého pak Hit-
ler pronásledoval a pomlouval 
a kterého v roce 1945 Repub-
lika Rakousko opět vypovědě-
la. V 66 letech začala jeho pře-
kvapivá třetí kariéra jako člena 
a později jako místopředsedy Ev-
ropského parlamentu a nakonec 
se stal svědomím a vizionářem 
sjednocené Evropy.

Otto Habsburský byl celá de-
setiletí nenáviděný a obávaný, 
ale také milovaný a ctěný. Jako 
jeho předek císař Friedrich III. 
porazil své odpůrce tím, že je 
přežil. Časně ráno 4. července 
zemřel Otto Habsburk ve vě-
ku 98 let v Pöckingu am Starn-
berger See v kruhu svých dě-
tí a vnuků.

Jeho život byl poznamenán 
neúnavnou aktivitou a plněním 
povinností. Narodil se a byl vy-
chováván k tomu, stát se spra-
vedlivým císařem mnoha ná-
rodů a nezištným obhájcem 
lidských práv, nepodplatitel-
ným zastáncem utlačovaných ná-
rodů a přímluvcem bezradných, 
bojovníkem za svobodu a mír 
sjednocené Evropy. Pád s dra-
matickými následky ho vytrhl 
z jeho pracovité každodennosti.

I po svém odchodu z Evrop-
ského parlamentu v červnu roku 
1999 měl Otto svůj kalendář 
přeplněný termíny, psal knihy, 
publikoval komentáře. Ale pád 

v červnu 2009 a smrt jeho ženy 
Reginy v únoru 2010 po takřka 
60 letech šťastného manžel-
ství byly tvrdým zlomem. Otto 
Habsburk se po 96 letech stáhl 
zcela z veřejnosti. Skončil s ak-
tivním životem a politikou, žil 
tichým, zdrženlivým a kontem-
plativním životem.

Povolán řídit osudy

Když vévodkyně Zita, roze-
ná princezna z Bourbon-Parmy 
porodila 20. listopadu 1912 své-
ho prvorozeného, napsaly Neue 
Freie Presse: „V novorozeném 
synu ukazuje se císaři Františku 
Josefovi budoucí nositel vlády 
v rakousko-uherské monarchii, 
císař, který je s lidskou pravdě-
podobností povolán řídit v první 
čtvrtině 20. století osudy tohoto 
státu snad v pokojnějších dnech, 
než jaké nyní prožíváme.“ Bylo 
to svým způsobem prorocké, ale 
ve zcela jiném smyslu: roku 1914 
byl následník trůnu hrabě Fran-
tišek Ferdinand v Sarajevu za-
vražděn a vypukla první světová 
válka. Roku 1916 zemřel šedivý 
monarcha, který vládl 68 let. Ot-
tův otec, v roce 2004 blahořeče-
ný Karel I., se v 29 letech stal cí-
sařem. Korunovace v Budapešti 
se pro Ottu stala nejhlubší vzpo-
mínkou z dětství. Zoufalé poku-

sy císaře Karla ukončit vražed-
nou světovou válku a zachránit 
mnohanárodní stát ztroskotaly 
na válečné euforii a naději ve ví-
tězství v Berlíně i v Paříži. Roku 
1918 ležel starý svět v troskách. 
Nacionalistické ideologie roztr-
haly říši ve středu Evropy. Ra-
kousko-Uhersko se rozpadlo.

Císařská rodina byla zba-
vena všeho majetku a uchýlila 
se do Švýcarska. Dva pokusy za-
chránit alespoň Maďarsko před 
chaosem a radikálními silami ža-
lostně ztroskotaly. Velká Britá-
nie byla rozhodnuta Habsburky 
izolovat. Císař Karel i s císařov-
nou Zitou a dětmi byli posláni 
do vyhnanství na ostrov Madei-
ru, kde císař v roce 1922 zemřel 
na zápal plic.

Prvorozený syn stál u jeho 
smrtelné postele. Později vzpo-
míná: „Když jsem ho viděl v je-
ho poslední den – v hodině prav-

dy – věděl jsem, že jeho život byl 
úspěšný. Když jde člověk vstříc 
svému Stvořiteli, platí jen povin-
nost vyplnit jeho vůli. Jeho umí-
rání mi ukázalo, že – nakolik je 
jeho svědomí čisté – se nemůže 
jednat o žádný nezdar.“

Stíhán a pronásledován 
Hitlerovým zatykačem

V očích monarchistů se de-
setiletý Otto po smrti svého ot-
ce stal hlavou rakouského domu 
a císařem. Plnění povinností, 
kterému se naučil od svého otce, 
určilo nyní celý jeho další život. 
Nejdříve to spočívalo ve vzdělá-
vání, nad kterým císařovna Zita 
bděla se železnou kázní. Za chu-
dých podmínek žila jeho rodina 
v Madridu, v Baskicku a pozdě-
ji v Belgii.

Otto se učil řečem, studoval 
právní vědy, promoval na Kato-
lické univerzitě v Lovani. V roce 
1933 ho zasáhly světové dějiny. 
Adolf Hitler ve své knize Mein 
Kampf – kterou Otto Habsburk 
nazýval často „Můj boj s němec-
kou řečí“ – habsburskou monar-
chii hanebně pomlouval. Nyní 
však hledal kontakt s následní-
kem trůnu. Otto však odmítl: 
„Chtěl mě v Rakousku zapřáh-
nout do své káry jako Viléma 
v Prusku.“ Führer byl vzteklý, 
zuřil proti „synu zrádce Karla 
a světové intrikánky Zity“.

Několikrát unikl Otto o vlas 
zatčení, jednou dobrodružnému 
pokusu o únos ve Francii. Zača-
la jeho první samostatná politic-
ká bitva: pokus zabránit anšlu-
su Rakouska k Hitlerově Říši. 
Otto dal v sázku zájmy své ro-

BENEDIKT XVI. O OTTO HABSBURKOVI
Benedikt XVI. ocenil Otto Habsburka jako „velkého Evropa-

na“, který neúnavně bojoval za mír, soužití mezi národy a spra-
vedlivý řád na tomto kontinentu. Jeho dlouhý a bohatou akti-
vitou naplněný život je svědkem proměnlivých dějin Evropy.

SVATEBNÍ KLENOT REGINY HABSBURKOVÉ 
V MARIAZELL

Svatební koruna hraběnky Reginy, která byla součástí rodin-
ných šperků jejího rodu, byla po svatbě darována Matce Boží 
v Mariazell. Podle této korunky dal priorát zhotovit ještě ko-
runku pro Jezulátko. Obě korunky požehnal papež Pius XII. 
Korunky zdobily Matku Boží naposled ve dnech 10. a 11. čer-
vence 2010 během smutečních obřadů za Reginu v Pöckingu 
a v Heldburgu. Kath-net

Stephan Baier

Říkali mu „Otto Evropský“
Otto Habsburk, následník trůnu a evropský politik, 
svědek času a vizionář století, zemřel ve věku 98 let

Otto Habsburk

Otto se svým otcem, 
bl. Františkem Josefem I.

Císařovna Zita se svými dětmi
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diny a majetkové nároky, spo-
lupracoval s kancléřem republi-
ky ve Vídni, aby zabránil vstupu 
Hitlera do Rakouska.

Když Otto viděl, že kanc-
léř Schuschnigg už není scho-
pen vzdorovat, vsadil všechno 
na jednu kartu: nabídl kancléři, 
že sám povede boj proti Hitlero-
vi. Bylo to sebevražedné, jak Ot-
to později sám doznal. Byl ocho-
ten bojovat a padnout za vlast. 
Tím by se však stal před celým 
světem viditelnou obětí Hitlera.

Schuschnigg se domníval, 
že ví všechno lépe než korun-
ní princ v exilu. „Operací Otto“ 
obsadil Hitler r. 1938 Rakousko 
a na císařskou rodinu vystavil 
zatykač. Zatímco jejich přátelé 
ve Vídni byli pozatýkáni a jeho 
bratranci deportováni do Da-
chau, Otto organizoval ve Fran-
cii tisíce víz pro židovské uprch-
líky. R. 1940 jen tak tak unikl 
před německými oddíly a mu-
sel emigrovat od USA. 

Ve Washingtonu bojoval za 
uznání rakouské exilové vlády 
a za sebeurčení Jižního Tyrol-
ska, proti bombardování rakous-
kých měst, proti vyhnání Němců 
ze Sudet a z německého Výcho-
du a proti plánu přenechat Stali-
novi východní Evropu. Jasnozři-
věji než jiní předpovídal během 
druhé světové války nebezpe-
čí, které hrozí z SSSR. Když 
se v roce 1944 vrátil do Evropy, 
byl 32letý Habsburk přesvědče-
ným vizionářem spojené Evropy.

I když se jako nikdo jiný za-
sazoval o svou vlast Rakousko, 
prozatímní rakouská vláda s oku-
pační sovětskou mocí ho opět 
z Rakouska vykázala. Bojoval ne-
zištně 12 let za samostatné Ra-
kousko, a v okamžiku jeho vzni-
ku vykázala Republika Rakousko 
syny císaře Karla ze země. 

Soukromý státník, kterému 
Evropa může důvěřovat

Až do roku 1966 bojoval Ot-
to Habsburk za právo na rakous-
ký pas a vjezd do Rakouska. By-
la to temná kapitola dějin Druhé 
republiky, plná intrik, nechut-
ností a nespravedlnosti. „Rudá 

polovina“ alpské republiky se bá-
la Habsburků, kteří se již dlou-
ho těšili na mezinárodní scéně 
vysokému uznání. V USA byl 
Otto oslavován jako vynikající 
řečník a státník. Státníci jako 
Konrád Adenauer, Charles de 
Gaulle a Robert Schumann vy-
hledávali jeho rady.

Rakouský Žid Will iam 
S. Schlamm, nejdříve komunis-
ta a pak velký konzervativní pu-
blicista, napsal v roce 1977 Ottu 
Habsburkovi: „Kdybyste se byl 
stal tím, k čemu jste byl určen, 
zažil by Západ nejvýznamnější-
ho císaře od dob Karla Velikého. 
Ale protože v roce 1918 Západ 

upadl do zmatků, má ve Vás 
dnes Evropa jediného soukro-
mého státníka, kterému může 
důvěřovat.“

Otto Habsburk byl po ce-
lá desetiletí státníkem bez stá-
tu, po několik let dokonce bez 
státní příslušnosti. V projevech, 
knihách a novinových článcích 
horoval jako vizionář pro sjedno-
cenou Evropu, angažoval se pro 
znovuzapojení Španělska a Por-
tugalska do evropského vývoje, 
organizoval pomoc utlačovaným 
ve východním bloku.

Po smrti Richarda Cou-
denhove-Kalergi převzal vedení 
Mezinárodní panevropské unie. 
Nová etapa jeho života začala, 
když Franz Josef Strauß otevřel 
Habsburkovi možnost kandido-
vat v přímých volbách do Evrop-
ského parlamentu. 

 Jako 66letý politik bojoval 
za mandát CSU a získal 3. po-
zici na kandidátní listině. Willy 
Brandt a Helmuth Schmidt osla-
vovali toho bojovníka proti „stu-
dené válce“ a hájil ho tehdejší 
mnichovský arcibiskup Jo seph 
Ratzinger.

Porazil své protivníky tím, 
že je přežil

Dva roky působil Otto Habs-
burk v Evropském parlamentu. 
Platil záhy za největšího zastán-
ce národů a skupin za železnou 
oponou, s nemírnou pílí bojoval 
ve dne v noci i za ty nejmenší 
občanské záležitosti. Nakonec 
se jako místopředseda Evrop-
ského parlamentu stal svědomím 
Evropy a měl přátele a obdivo-
vatele ve všech frakcích. Jeho 
sebekázeň a osobní pracovitost 
uchvacovaly i jeho ideologické 
odpůrce.

A pak se splnily jeho nejod-
vážnější vize: Sovětský svaz, 
východní blok, Jugoslávie 
se zhroutily. Habsburk usilo-
val o rychlé uznání nově vzni-
kajících států a rozšíření Evrop-
ské unie. Národy, které strádaly 
pod sovětským jařmem, nemoh-
ly najít ve Štrasburku moudřej-
šího a pilnějšího obhájce svých 
zájmů než neúnavného a mno-
hojazyčného Habsburka.

K tomu přistoupilo velké ži-
votní zadostučinění: r. 2004 pro-
hlásil Jan Pavel II. jeho otce císa-
ře Karla I. blahoslaveným. Ottu 
však nezajímaly vavříny, nýbrž 
práce. On, který po svém otci 
nezdědil ani korunu, ani říši, 
zdědil nicméně jeho odpověd-
nost před Bohem a před dějina-
mi a s pocitem povinnosti kráčel 
stále radostně vpřed, až do pon-
dělku 4. července. 
 Die Tagespost 5. července 2011

Překlad -lš-

Otto Habsburský 
s papežem Janem Pavlem II.

POSLEDNÍ DOPIS ADRESOVAL OTTO HABSBURK 
FARNOSTI V BRANDÝSE NAD LABEM 

Poslední dopis, kte-
rý Otto Habsburk 
nadiktoval, obsaho-

val slova díků farnosti a měs-
tu Brandýs nad Labem a Staré 
Boleslavi, jak informovaly čes-
ké noviny v souvislosti s účastí 
pražského arcibiskupa Domi-
nika Duky na zádušní mši sva-
té ve Vídni. Děkovný dopis na-
psal Otto Habsburk v květnu 
letošního roku a děkuje v něm 
za pozvání na slavnostní ulo-
žení relikvií v Pamětní kapli cí-
saře Karla v mariánském pout-
ním chrámu ve Staré Boleslavi.

Městská rada v Brandýse-
-Staré Boleslavi chová ve velké 
úctě památku posledního ra-
kouského císaře Karla I., kte-
rého v roce 2004 blahořečil 
papež Jan Pavel II. Každoroč-
ně se v říjnu na zámku v Bran-
dýse koná velké sympozium 
o historii rodu Habsburků. 

Obě panovnické osobnos-
ti, spojené se souměstím Bran-
dýs-Stará Boleslav, osobnosti, 
které církev uctívá – přemys-
lovský kníže Václav (908–
935) a habsburský císař Karel 
I. (1887–1922) – jsou rodově 

spřízněny přes jagellonskou 
princeznu Annu, jak zdůraz-
nil historik a vedoucí odbo-
ru kultury Městského úřadu 
Brandýs nad Labem-Stará Bo-
leslav Milan Novák. Dvou 
těchto sympozií v letech 2006 
a 2008 se osobně účastnil i Ot-
to Habsburk.

Je známo, že Ottův otec Ka-
rel I. jako velitel vojenského re-
gimentu umístěného v Bran-
dýse prožil v městě při Labi 
v letech 1908 až 1912 „nej-
šťastnější období svého živo-
ta“. Zde začal svůj manželský 
a rodinný život, když se roku 
1911 oženil se Zitou von Bour-
bon-Parma, a zde prožili první 
rok svého společného života.

Města Brandýs a Stará Bo-
leslav byla spojena v dvojměs-
tí po roce 1918. Obě polovi-
ny dnes spojuje jeden starý 
a jeden nový most přes Labe. 
Zámek císaře Karla I. zkon-
fiskoval československý stát 
roku 1919 spolu s veškerým 
habsburským majetkem. Dnes 
je zámek ve vlastnictví města.

Zuzana Gluchnikova 
(redakčně kráceno)

Otto Habsburský 
se svou manželkou Reginou
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ÚVOD

Proč si Bůh zvolil mne?

Kdo jsem? Jsem zrnko pra-
chu ve srovnáním s vesmírem, 
jsem méně než kapička ve srov-
nání s oceánem, jsem méně než 
červíček, který se plazí v bah-
nu země. Jsem ubohý kněz, 
ze všech nejméně kultivovaný 
a vzdělaný, nejméně zkušený, 
ubohý kněz bohatý pouze na ne-
sčetnou ubohost všeho druhu.

Proč si Bůh vybral právě 
mne? Aby bylo jasné, že nejsem 
nic jiného než ubohý nástroj v je-
ho rukou, aby každý pochopil, že 
jsem jen obyčejné pero, již můj 
krasopis je symbolem mé nesmír-
né ubohosti a nicoty.

Proč si Bůh vybral mne? Aby 
zahanbil pyšné, naduté pýchou 

pro jejich znalosti, ty, kteří napl-
nili církev bludy a otrávili duše. 

Ano, šíří omezenosti, bludy 
o Bohu, o Církvi, o Panně Ma-
rii, o Zjevení; Bůh je nekonečně 
jednoduchý a chce, abychom by-
li i my prostí a jednoduší.

„Vpravdě vám říkám, nebu-
dete-li prostí jako tito maličcí, 
nevejdete do nebeského králov-
ství.“ Jim stačí, aby z prostých 
věcí udělali složité, aby vymys-
leli nová slova, nové názvy, aby 
předváděli tak svou moudrost 
a přitahovali druhé.

Tento krátký úvod poklá-
dám za užitečný, ne-li nutný, 
aby se vytvořil mezi mnou, ná-
strojem, a čtenáři, kterým je 
adresována tato kniha a kteří 
jsou také zapojeni do plánu lás-
ky Boží prozřetelnosti, duchov-

ní vztah, který usnadňuje usku-
tečnění Boží vůle.

Květen 1975

CHCI, ABY BYLI ŽIVÍ
Můj synu, nejsem spoko-

jen s tím, že mnoho kněží má 
ke Mně sotva formální vztah.

Synu, chci, aby moji kněží 
měli aktivní účast na mém vy-
koupení.

Chci mít své kněze s sebou 
na Kalvárii. Mnozí odmítají ná-
sledovat Mě na mém bolestném 
výstupu.

Chci, aby se moji kněží se 
Mnou modlili a působili v Eu-
charistii. Někteří ani nevěří v mo-
ji přítomnost na oltářích, jiní Mě 
přehlížejí a zapomínají na Mne, 
jiní – noví Jidáši – Mě zrazují.

Chci, aby moji kněží byli bu-
dovateli Království duší a niko-
liv pustošiteli mého království!

Chci od svých kněží lásku, 
protože je od věčnosti nekoneč-
ně miluji. Duší lásky je utrpení: 
milujeme jen v té míře, v jaké 
trpíme. Ale dnes mnozí prchají 
před utrpením, a tím před láskou.

Synu, chci, aby si moji kněží 
byli vědomi odpovědnosti, aby si 
byli vědomi své role v mém mys-
tickém Těle. Chci, aby byli živí: 
hořeli milostí, vírou, láskou, te-
dy utrpením. 

Kolik času se ztrácí, kolik 
dobra není vykonáno, kolik je 
překážek a nesnází v mém mys-
tickém Těle! Jaké mrhání nadpři-
rozeným, protože mnozí mají jen 
sotva zdání víry, naděje a lásky.

Ubozí moji kněží, kteří tápou 
ve tmách! Miluji je, synu, a chci 
jejich obrácení. Udivuje tě, že tě 
žádám, abys za ně aspoň trochu 
trpěl a modlil se?

Chci je mít uvědomělé

Ježíši, dej mi pochopit, co chceš 
od nás kněží.

Už jsem ti to řekl: chci, aby si 
byli vědomi svého povolání. Vy-
bral jsem si je se zvláštním zalí-
bením a láskou.

Chci, aby si kněží byli vědo-
mi své účasti na mé oběti, ni-
koliv symbolické, ale skutečné. 
To vyžaduje spojení a splynutí 

mého a jejich utrpení. Nikoliv 
vnější formalismus, ale úžasná 
a strašná skutečnost: mše svatá!

Kněz se musí se Mnou spojit 
v mé oběti Otci. Jaká je to mše, 
když kněz postrádá toto vědo-
mí a přesvědčení? 

Pomysli, můj synu, jakou veli-
kost, důstojnost a moc jsem dal 
svým kněžím! Moc proměňovat 
chléb a víno ve Mne samotného: 
v mé Tělo a moji Krev, ve Mne 
celého. V jejich rukou se každo-
denně opakuje zázrak Vtělení.

Ustanovil jsem je jako strážce 
a rozdělovatele božských plodů 
tajemství vykoupení. Udělil jsem 
jim božskou moc odpouštět ne-
bo zadržet hříchy lidí.

Jako svého domnělého otce 
ustanovil jsem je na zemi svými 
strážci. Ale jaký je u mnohých 
rozdíl mezi láskou, s jakou Mě 
opatroval svatý Josef, a jejich ne-
tečností ke Mně ve svatostánku!

Synu, svěřil jsem svým kně-
žím úkol hlásat moje Slovo. 
Ale jakým způsobem uskuteč-
ňují tuto kněžskou službu? Vy-
jadřuje to jalovost, jaká provází 
jejich kázání.

Svěřil jsem svým kněžím úkol 
bojovat proti temným silám pek-
la. Ale kdo se snaží, aby to dě-
lal, aby lovil démony? K tomu je 
zapotřebí, aby směřovali ke sva-
tosti; tak jako nemocní ke své-
mu uzdravení potřebují modlit-
bu a umrtvování.

Můj synu, chci, aby moji kně-
ží byli svatí, protože musí posvě-
covat. Nesmí ve své službě uza-
vírat smír s lidskými prostředky, 
jak to mnozí dělají. Nesmí dů-
věřovat tvorům, ale mému milo-
srdnému Srdci a Neposkvrněné-
mu Srdci mé Matky.

P. Ottavio Michelini

Ježíšova poselství 
P. Ottaviovi Michelinimu

Úryvek z této knihy ve Světle a v Matičním zpravodaji 
vzbudil velkou pozornost. Připravili jsme proto několik po-
kračování z knihy autora, který byl spolupracovníkem zesnu-
lého Dona Gobbiho při zakládání Mariánského kněžského 
hnutí v 70. letech minulého století.

Mons. Ottavio Michelini se narodil v San Giacomo di 
Roncole di Mirandola 14. srpna 1906. Již jako chla-
pec vstoupil do malého semináře, ale jeho studium 

trpě lo v důsledku jeho vratkého zdraví. Nicméně přijal nejdříve niž-
ší a pak jáhenská svěcení a 12. března 1932 byl vysvěcen na kně-
ze. V letech své kněžské služby se podle vyjádření představených 
vyznačoval uvědomělou zbožností, pastorační horlivostí a věrnos-
tí k učitelskému úřadu Církve. 

Jako farář v San Martino Carano organizoval III. diecézní eucha-
ristický kongres. Tato událost měla ohlas i v L’Osservatore Roma-
no. Pozval různé biskupy, kteří pak velmi ocenili jeho organizační 
úsilí a P. Ottavio byl jmenován monsignorem. Vynikal také v cha-
ritativní činnosti. Katedrálním kanovníkem byl jmenován 1. srp-
na 1970. Zemřel 15. října 1979 v Quistello u Mantovy. 

V roce 1972 vstoupil do Mariánského kněžského hnutí a spolu-
pracoval s Donem Gobbim na jeho začátcích až do své smrti. Při-
jímal v té době poselství Pána Ježíše, která pak byla publikována 
pod názvem „Ježíšova sdělení jednomu knězi“.

Tato poselství hovoří zanícenými slovy o těžké duchovní a mrav-
ní situaci současného světa, vnitřní vzpouře a zmatcích v církvi 
a o nedostatcích v pastorační práci i o problémech, které vznikly 
v důsledku hluboké krize víry. Pán ve svých sděleních mluví o „bu-
doucím očištění a novém jaru pro lidstvo a Církev, o novém, do-
sud nevídaném úsvitu“. 
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Kněží jsou moji skuteční slu-
žebníci, ale nemají až na malé 
výjimky vědomí, co to zname-
ná. Jsou mými vyslanci, akredi-
tovaní ode Mne pro lidi, pro ro-
diny, pro národy.

Jdou se světem

Kněží jsou reálně účastni 
mého věčného kněžství. Kněz 
je protagonistou mého mystic-
kého Těla, velkých nadpřiroze-
ných událostí.

Kněží musí být hostie, aby 
se darovali a obětovali pro spá-
su bratří.

Je to velmi těžký hřích, mys-
let si, že spasí duše svými lid-
skými zdroji rozumu a aktivi-
ty. Každá vnější aktivita kněze, 
která postrádá víru, lásku, utr-
pení a modlitbu, je ničím, je to 
prázdnota. 

Kněžství je služba. Kdo slou-
ží, odlišuje se od toho, komu 
slouží, neidentifikuje se s oso-
bami, kterým posluhuje. Kněz 
se musí odlišovat od duší, kte-
ré jsou mu svěřeny, jako se pas-
týř liší od svého stáda.

Kdyby kněží viděli velikost 
své důstojnosti, vznešenou nad-
přirozenou moc, kterou jsou vy-
baveni (tak jak tyto věci viděl 
svatý František z Assisi), měli 
by k sobě a ke svým spolubrat-
řím velkou, zbožnou úctu.

Bohužel, můj synu, někteří 
hledají jen sebe a zapomína-
jí na Mne. Mnozí jdou se svě-
tem a ani neví, že svět není Bo-
ží, ale Satanův.

Někteří Mě zrazují, jiní pus-
toší mé království a zasévají v du-
ších bludy a hereze. Jiní jsou vy-
prahlí pro nedostatek životní 
mízy v duši: lásky, jejíž pravou 
duší je utrpení. Musíš se pro-
to modlit a obětovat, s citlivou 
vstřícností odpovídat na mé vo-
lání k odčinění, k pokání, k mod-
litbě, aby se všichni moji kně-
ží obrátili. Ano, aby se obrátili 
a každý z nich zaujal své místo 
v mystickém Těle k větší Boží 
slávě a ke spáse duší.

(Pokračování)

Překlad -lš-

Těmito slovy začíná 
Introit mešních textů 
k posvěcení chrámu. 

Měli bychom je mít na mysli, 
kdykoliv vstupujeme do chrá-
mu. Připomínají nám, kdo 
v tomto domě přebývá, a je na-
ším úkolem, abychom do této 
skutečnosti co nejdříve zasvěti-
li i naše děti. Zvláštní Boží pří-
tomnost nás zavazuje, abychom 
je od počátku učili, jak se ma-
jí v Božím domě chovat. Drže-
ní těla pomáhá duši probouzet 
úkon klanění, kterým jsme Bo-
hu povinni. Všimneme si přede-
vším tří bodů, které jsou: ticho, 
chování a dobrý příklad.

Cvičení v zachování ticha

Bůh stvořil naši duši v ti-
chu. Při křtu nás znovu vnořil 
do tajemného ticha. Pomáhej-
me i těm nejmenším zachová-
vat v kostele ticho. Pokud je dí-
tě potichu, necháme je v klidu. 
Při hlasitém projevu položme 
mu něžně ruku na ústa. Postup-
ně pochopí a naučí se, že se zde 
má chovat tiše. Abychom dosáh-
li ticha, vyhýbejme se tomu, hrát 
si s ním. Tím bychom jen pod-
pořili jeho zvyk obracet nekli-
dem na sebe pozornost a tak si 
ji vynucovat. Pokud se nám ne-
daří dítě utišit, musíme s ním 
na chvíli vyjít z kostela. 

Vnější chování

Postupný návyk chovat se ti-
še pomůže dítěti, aby v kostele 
zachovalo klid. Dítě má pocho-
pit, že v kostele musí rodiče ví-
ce pozornosti věnovat Bohu než 
jemu a že se s ním nemohou 
mazlit tak, jak to dělají doma. 
Když je dítě již větší, učíme je 
sedět v lavici. Kostel ovšem ne-
ní jediné místo, kde se má dítě 
učit ovládat své tělo. Snažíme 
se však, aby začalo rozlišovat 
mezi domácím prostředím a po-
svátným prostředím Božího do-
mu. K důstojnému chování Boží-

ho dítěte může přispět i sváteční 
oblečení.

Dobrý příklad

Příklad je důležitým prv-
kem, který pomáhá dítěti chovat 
se v kostele správně. Ze zbožné-
ho, důstojného a usebraného 
chování rodičů dítě pochopí, 
že kostel není totéž co domov. 
Když dítě vidí své rodiče ve zbož-
né usebranosti, alespoň krátce je 
bude napodobovat, brzy ovšem 
asi podlehne svým proměnlivým 
náladám. Musíme je proto opa-
kovaně usměrnit. Měl by stačit 
jeden vážný pohled a pokyn ru-
ky. Málo k tomu pomůže, když 
dovolíme dítěti, aby si do kostela 
bralo své hračky. Tím jen smazá-
váme posvátnost prostředí, po-
třebu odlišného chování, které 
by se dítě mělo naučit vnímat 
a rozlišovat.

Dávat na dítě pozor

Pomůže nám, když dítě již 
předem připravujeme na čas, 
který má s námi strávit v koste-
le. Již před vstupem do kostele 
je upozorníme, proč bude nutné 
zachovávat na čas ticho a klid: 
„Vstupujeme do domu, kde byd-
lí Pán Ježíš.“ Můžeme dítěti po-
šeptat do ucha modlitbu, kterou 
může samo Pána pozdravit. Učí-
me je také pokleknout a klečet. 
Snažíme se, aby vidělo na oltář. 
Rozdělíme děti tak, aby se navzá-
jem nepodněcovaly k neklidu.

Sami přitom ve své modlitbě 
svěříme své dítě Spasiteli a prosí-
me, aby mu dal zakusit svou pří-
tomnost, aby mu pomohl prožít 
dobře tyto chvíle a aby pomáhal 
i nám vlastním příkladem a cho-
váním vést dítě k Bohu. Je dob-
ré, má-li dítě svou modlitební 
knížečku. Už doma je učíme, 
jak si mají při posvátných obřa-
dech počínat, a upozorňujeme 
na krásné stránky, které nabízí 
liturgie i dětem. 

Smyslem naší výchovy ne-
ní jen usměrnit vnější chování, 
ale uvádět je do vztahu k Pánu 
a do prožívání posvátného dění. 
Čím více se prohlubuje duch ví-
ry, tím samozřejmějším se stává 
vnější chování spojené s vnitř-
ním klaněním. Může nám v tom 
pomáhat, když s dítětem navští-
víme kostel i mimo nedělní bo-
hoslužbu, aby se Ježíši poklonilo 
a řeklo mu své prosby i poděko-
vání. Všechno závisí od toho, jak 
se v dítěti probouzí skutečná lás-
ka k Bohu, k Pánu Ježíši a Pan-
ně Marii. Dítě musí prožívat, že 
do kostela nechodí z přinucení 
a povinnosti, ale z lásky. K tomu 
nám pomáhá, když naše ratoles-
ti seznámíme s příklady svatých 
dětí, které rády navštěvovaly Je-
žíše ve svatostánku a rozmlouva-
ly s ním. Takový vztah dětské du-
še k Pánu je velmi důležitý pro 
celý její další život.

Podle Dienst am Glauben 
3/2011 

Správné chování dětí v domě Božím
Zde je dům Boží a brána nebes ... 

MATKA BOŽÍ JE NAŠÍ MATKOU
Bůh je Otec všech stvořených věcí.

Maria je Matka všech znovustvořených věcí.
Bůh je Otec řádu všech věcí.

Maria je Matka obnovení všech věcí.
Bůh zplodil toho, skrze něhož je vše stvořeno.

Maria porodila toho, skrze něhož bylo všechno zachráněno.
Ó blažená důvěro! Ó jisté útočiště! Matka Boha je naše Matka.

 Sv. Anselm, učitel církve (+1109)
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Nejstarší mariánská 
svatyně Chorvatska 
se nachází na adria-

tickém pobřeží v Solinu (antic-
ká Salona), jehož obyvatelé sem 
počátkem 7. století utekli před 
Avary do nedalekého Diokleciá-
nova paláce a založili tak dnešní 
Split. Nejstarší chorvatské pout-
ní místo je u nedalekého přísta-
vu Rijeka na hoře Trsat, kde je 
Panna Maria uctívána od 10. sto-
letí. Je zde její milostný obraz 
„Matka milosti“, který sem dal 
přenést papež Urban V. v roce 
1367 a který dodnes přitahuje 
věřící. Ústřední mariánskou sva-
tyní země je katedrála v Záhře-
bu. Je zde ústřední poutní místo 
„Panna Maria od Hvězdné brá-
ny“ v horní části města.

Maria Bistrica však zůstá-
vá největším a nejoblíbenějším 
chorvatským poutním místem 
a národní svatyní. Přichází sem 
každý rok více než půl milionu 
poutníků, v některých letech až 
800 000. Toto místo leží v ho-
rách 35 km severně od Záhře-
bu. Sem přicházejí Chorvati 
se svými prosbami, starostmi 
a nouzí, ale místo je slavné také 
díky osudovým událostem, zá-
zrakům a vyslyšeným prosbám. 
První zmínka o Bistrici je z roku 
1209. Chorvatsko-maďarský král 
Ondřej II. dobyl tehdy zpět to, 
co ztratil v prohrané občan-
ské válce.

Před blížícími se Turky ukryl 
v roce 1545 místní farář sochu 
černé Panny Marie, která se na-
cházela v nedaleké kapli 
na místě Vionski Vrh, a za-
zdil ji do zdi farního kos-
tela svatých apoštolů Pet-
ra a Pavla. Po jeho smrti 
upadla socha do zapome-
nutí. Až jeden kněz spat-
řil na tomto místě zvláštní 
světlo. Milostná socha by-
la opět vystavena k uctívá-
ní. Ale již 1650 tu byla no-
vá turecká hrozba. Duchovní 
Madonu s Ježíškem opět zazdi-
li, tentokrát na 34 roky. Pak byla 
socha z podnětu biskupa posta-
vena na hlavní oltář mezi sochy 
sv. Petra a Pavla. 

Příval poutníků byl tak velký, 
že chorvatský sabor – parlament 
– slíbil chrámu v roce 1710 vel-
ký oltář a svůj slib splnil o pět let 
později. Množila se zázračná vy-
slyšení a biskup Juraj Brandjuk 
se rozhodl kostel zcela zasvě-
tit Panně Marii. Místo se stalo 
oblíbeným cílem poutníků z ce-
lé habsburské monarchie, takže 
původní kostel již nestačil a byl 
rozšířen o novogotickou přístav-
bu. V předvečer svátku Nanebe-
vzetí Panny Marie 1880 zachvátil 
svatyni velký požár a z chrámu 
se zachoval jen oltář s milostnou 
sochou. Již za tři roky byla do-
končena stavba nového chrámu. 
Papež Pius XI. jej v roce 1923 po-
výšil na baziliku a v roce 1935 ar-
cibiskup Antun Bauer Marii i Dí-

tě na jejím klíně ozdobil zlatými 
korunami. Od té doby je Maria 
Královnou Chorvatů.

Bistrica se stala místem setká-
vání chorvatských vlastenců a in-
telektuálů. Vznikl zde „Kulturní 

svaz na podporu chorvatské ře-
či a kultury“ (Matica Hrvatska). 
Zde také vznikla první chorvat-
ská opera Vatroslava Lisinského 
„Láska a zlo“ (Ljubav i zloba). 
Komunisté jugoslávského reži-
mu marně usilovali zrušit po-
pularitu tohoto poutního místa. 
Záhřebští kněží, kteří vyzývali 
k uskutečnění slíbené městské 
pouti, byli odsouzeni k peněži-
té pokutě.

V adventě 1971 prohlásila 
biskupská konference svatyni 
Maria Bistrica za národní sva-
tyni a 13. červen za svátek této 
Panny Marie. V roce 1981 krá-
čelo městem Záhřeb šest ti-
síc věřících s kardinálem Fran-
jem Kuharičem v čele pěšky až 
k poutní svatyni, protože režim 
zakázal použití poutních autobu-
sů. Při Eucharistickém kongresu 
u příležitosti 300. výročí svaty-
ně a 1300. výročí pokřesťanště-
ní Chorvatska přišlo na poutní 
místo 400 000 katolíků z celé 
Jugoslávie.

V roce 1995 na konci vál-
ky a po upevnění samostatnos-
ti Chorvatska založil zde kar-
dinál Kuharič karmelitánský 
klášter a uskutečnil tak ideu 
svého předchůdce, bl. kardiná-
la Stepinace z roku 1941. Papež 

Jan Pavel II. na tomto ma-
riánském místě prohlásil 
3. října 1998 chorvatského 
mučedníka kardinála Stepi-
nace blahoslaveným a sou-
časně otevřel karmelitánský 
klášter. Papežskou návštěvu 
v roce 2003 připomíná so-
cha. Na vrchu proti bazili-
ce se nachází křížová ces-
ta, jejíž zastavení zhotovili 

chorvatští umělci. Ústředním cí-
lem poutníků však zůstává černá 
Madona, která již celá staletí pl-
ní prosby svých ctitelů.

Pilgerzeitung 2011
Překlad -lš-

Maria Bistrica

Mariánské poutní místo v Maria Bistrica

Královna Chorvatů
Maria Bistrica je chorvatskou národní 

svatyní a nejoblíbenějším poutním místem

Stephan Baier

V pátek 8. července 
2011 si Pán povolal 
k sobě pana Mojmí-

ra Trávníčka, literárního znal-
ce, kritika a především vzácné-
ho člověka a křesťana. 

Narodil se 17. prosince 1931 
ve Vsetíně jako syn řídícího 
obecné školy. Na Valašsku strá-
vil celý svůj život a byl znalcem 
duše tohoto kraje, jeho stránek 
světlých i stinných. Většinu živo-
ta pracoval jako správce plicní-
ho sanatoria v Huslenkách, tak-
že svět knížek a literatury se stal 
jeho povoláním jaksi nad rámec 
vlastního zaměstnání. 

Nestal se sběratelem knih ani 
bibliofilem, ale především vní-
mavým čtenářem, který samo-
studiem získává široký rozhled 
o umělecké i lidové slovesnosti. 
Věděl, že každé slovo psané od-
vozuje svůj původ od Slova Vtě-
leného, které bylo na počátku, 
nyní i vždycky... Když jsme spo-
lečně v roce 2005 připravovali 
pro Matici cyrilometodějskou 
obsáhlý výbor mariánské poezie 
českých autorů, vybral jako ná-
zev jeden z veršů svého oblíbe-
ného básníka Jana Zahradníč-
ka: Maria Panno, Matko Slova.

Ten výbor, či spíše antologie 
české mariánské poezie, vznikl 
z hlubokého porozumění tomu, 
jakým způsobem oslavuje kaž-
dý z autorů Matku Boží. Jejím 
věrným ctitelem byl i Mojmír 
Trávníček.

Chtěli jsme společně ještě 
připravit konferenci u příležitos-
ti jubilejního roku 2012, která by 
se věnovala zpracování motivu 
Svatého Hostýna v české litera-
tuře. Poslední e-mail, v němž vy-
jadřuje radost z tohoto „námě-
tu k práci“, mi poslal 8. května. 
V ten den slavíme památku Pan-
ny Marie, Prostřednice všech 
milostí. V tomto dopise píše:

„Mám hojnost, snad až úpl-
nost ohlasů a obrazů svatohos-
týnských ve verších českých bás-

Maria Panno, 
přišel čas...
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níků. Horší je to s prozaickými 
ohlasy, kde toho u klasiků jis-
tě je dost, ale člověk si nepo-
vzpomíná na všechny Mrštíky 
a ostatní. Ale dáme to jistě ně-
jak dohromady.“

Znalec díla Jana Čepa, Ja-
kuba Demla, Jana Zahradníč-
ka, Jaroslava Durycha, Ivana 
Slavíka a desítek dalších au-
torů vydal jednu monografii 
(Pouť a vyhnanství, 1996), a ně-
kolik souborů esejů, vzpomín-
kových statí, portrétů a literár-
ních studií.

V jeho pracovně doma v No-
vém Hrozenkově byly knihy v řa-
dách vyrovnaných až ke stropu. 
Velkou část z nich tvořila díla 
duchovních autorů, církevních 
otců, mystiků a světců. Mojmír 
Trávníček byl také autorem an-
tologie modliteb Malý nebeklíč 
(1997).

Nyní se nám Mojmír Trávní-
ček stává přímluvcem, který již 
nevidí „jako v zrcadle“ , v sym-
bolice jazyka, slov a obrazů, ale 
tváří v Tvář.

Nám zbývá vrátit se pro ten-
to čas k veršům Jana Zahrad-
níčka:

„...By zapálil blesk slova mého,
dej, Matko Boží Hostýnská,
všem skrytým v blankyt 
pláště tvého
splň jejich přání dětinská,
však pravá přec, když biče sviští
a strach si kráčí zbaven pout,
v strhané oči hrůzy příští
jak pohlédnout, 
jak pohlédnout!“

Petr Cekota

Mojmír Trávníček (foto J. Pala)

Stížnosti, že předávání 
víry mezi generacemi 
vázne, jsou všem zná-

mé. K přípravě na první svaté 
přijímání nebo biřmování při-
chází mnoho dětí a mladých li-
dí bez konkrétní základny víry 
a bez znalostí. Jedním z hlav-
ních důvodů je, že z rodin zmi-
zely živé projevy víry. Společná 
modlitba večer, u stolu, společ-
ný růženec a Anděl Páně se na-
mnoze pokládají za přežitek 
a netvoří již každodennost v na-
šich rodinách.

Účastníci sympozia svatého 
Josefa v Kavealer přišli s podně-
tem, jak znovu předávat zapo-
mínanou víru mezi generacemi: 
pouti prarodičů s vnuky. Již de-
setiletí to patří k poutnímu pro-
gramu v Marienstadt a k životu 
mnoha rodin.

Objevila se tato myšlenka: 
Co dítě prožije se svými praro-
diči, to pak uplatňuje také vůči 
svým vnukům a obě strany jsou 
tím obohaceny. Víra z babičky 
a dědečka přeskočí na vnuky, 
protože v dětském věku se člo-
věk snáze učí.

Tento start k oživení se sku-
tečně podařil. Od doby, kdy 
prarodiče opět putují se svý-
mi vnuky, stále více poutních 
míst zažívá tento model. Šedi-
vá paní Marie Frauke si velmi 
živě vzpomíná na svou první 
pouť s babičkou do Marienstad-
tu, kterou spolu vykonaly ruku 
v ruce. Vypravily se tehdy k Tě-
šitelce zarmoucených. „Pouť 
do Kavelaeru s mojí babičkou 
a její zbožnost měly pro můj 
život nenahraditelný význam, 
a proto jsem ráda, že mohu i já 
svým vnukům zprostředkovat 
krásu víry.“ 

S ní se vydalo letos na pouť 
asi padesát babiček s vnouča-
ty a strávily v Marienstadt je-
den den. Při společné bohosluž-
bě připomněl kněz evangelium 
o dvanáctiletém Ježíši v chrá-
mě: „Jako Ježíš chodil do Je-
ruzaléma, tehdy největšího pout-
ního místa, tak to dnes platí 
také pro Marienstadt.“ A po-
zval děti, aby tento den věno-

valy Bohu, chválily ho modlit-
bou a písněmi, hledaly pomoc 
u Panny Marie a učily se stále 
více poznávat víru. „Jako Ježíš 

kladl učeným v chrámě otázky, 
tak se i vy ptejte svých prarodi-
čů a učte se od nich jejich život-
ní zkušenosti, jejich moudrosti 
a lásce k Bohu,“ povzbuzoval 
kněz mladé posluchače.

Odpoledne mohly děti v do-
mě Petra Canisia malovat nábo-
ženské motivy na dřevěné oltáří-
ky. Pak se konala opět společná 
modlitba před zázračným obra-
zem a poutníci se vydali na zpá-
teční cestu. 

Farností, které pořádají tako-
vé pouti prarodičů s vnuky, stá-
le přibývá. V diecézi Limburg 
přišlo na první takovou pouť 
sedmdesát účastníků a chtě-

jí pokračovat. Tyto pouti sta-
ví prarodiče často před nemalé 
nároky. Děti, zvláště ty nejstar-
ší, jim kladou otázky, na které 
někdy není snadno odpovědět. 
U dospělých narozených v pade-
sátých a šedesátých letech mo-
hou také některé znalosti váz-
nout. Při té příležitosti se může 
vyjasnit mnoho předsudků a pro-
budit zájem o pravou víru. Dar 
víry se lépe a účinněji předává 
na kolenou v krásném poutním 
prostředí než ve školní lavici. 
Pouti se stávají pro obě genera-
ce příležitostí „natankovat“ po-
třebné síly. Je zde také příležitost 
modlit se za potřebné, za rodiče.

 V té věci udělali velmi dob-
ré zkušenosti i ve Velké Británii.

Příklad účinnosti této cesty 
zná i ruské křesťanství. Mnozí 
se ptají, jak mohla víra přežít 
smrtelné pronásledování stalin-
ského režimu po tak dlouhou do-
bu, kdy 80 % kostelů a klášterů 
bylo pobořeno, velká část kněží 
povražděna a zavlečena na Sibiř. 
Klíčem je předávání víry „bábuš-
kami“, které nenarušila protiná-
boženská propaganda a které 
se svými vnuky zase rozsvěcují 
svíčky před ikonami a poslou-
chají Boží slovo. Dnes je v Rus-
ku opět 50 % lidí pokřtěno, ví-
ce než v bývalé NDR či v ČR. 

 Podle Die Tagespost
Překlad -lš-

Stavět mosty ke Kristu
Babičky jako nejkratší cesta k Bohu:

pouti k mariánským svatyním spojují generace. 

Heinrich E. Bues

PROCES S VRAHEM BISKUPA PADOVESEHO
Proces s Muratem Altunem, který je obviněn z vraždy biskupa 

Padoveseho, začne na podzim. Průtah zahájení způsobil obhájce, 
který označil svého mandanta za duševně chorého. Soudní institut 
však prohlásil pachatele za plně příčetného. Altun je podezřelý, že 
3. června 2010 probodl předsedu turecké biskupské konference Lui-
giho Padoveseho, u kterého pracoval jako osobní řidič.

ATEISTÉ DO ASSISI
Na mírové setkání v Assisi v říjnu pozval Vatikán také pět nevě-

řících intelektuálů. Tyto osobnosti mají zastupovat oblast kultury 
a vědy, která se nehlásí k žádnému náboženství, ale zastává pouze 
eticko-humanistický světový názor. Kath-net
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Úmrtí posledního ná-
sledníka císařské-
ho trůnu vzedmulo 

v evropské veřejnosti vlnu emo-
cí, třebaže Rakousko-Uhersko si 
dnes prakticky nikdo nepama-
tuje. Otto von Habsburk navíc 
nikdy na trůn neusedl. Byl si-
ce plných 20 let poslancem Ev-
ropského parlamentu, ale důvod 
zájmu o jeho osobu nespočíval 
ani tak v jeho politické činnosti. 
Spočíval v příslušnosti k rodině, 
která mnohým lidem a možná 
i k jejich vlastnímu podivu stá-
le zprostředkovává vědomí histo-
rické kontinuity, ba jakéhosi bez-
pečného zakotvení v dějinách, 
jejichž smysl se ve stávajících 
demokraciích hledá stále hůře.

Postava monarchy má ne-
spornou symbolickou sílu, kte-
rá politicky sjednocuje, vytváří 
společenské vztahy, ba dokonce 
zprostředkovává transcendentní 
odkaz. Konkrétní panovník sice 
mohl být podle okolností lepší 
nebo horší, méně či více inteli-
gentní, poctivý či méně pocti-
vý, ale v každém případě nebyl 
anonymní a nevládl jako jednot-
livec, ale jakožto příslušník ur-
čité rodiny, která každému vy-
tváří citelnou zpětnou vazbu či 
korektiv. Panovník proto mohl 
vzbuzovat v občanovi emoce, po-
zitivní i negativní, mohl být mi-
lován, tolerován i nenáviděn, ba 
dokonce mohl pohnout občana, 
aby mu odpustil, a to přinejmen-
ším právě ve chvíli, jakou je od-
chod z tohoto světa. Panovníci 
zkrátka sdílejí s občany své země 
jejich pomíjivý pozemský úděl.

V demokraciích se mají věci 
zcela jinak. Živý symbol, utváře-
jící společnost, je v nich vymě-
něn za zcela neosobní, chladný 
princip. Ústava je verbální pro-
jekt, k němuž nelze pojit mezilid-
ské vztahy jinak než abstraktně, 
a emoce také nevzbuzuje. Kon-
krétní celoživotní odpovědnost 
vládců je v demokracii navíc vy-
střídána volebními turnusy poli-
tických stran, jejichž představi-
tele běžný volič nevolí, ale jsou 
mu zkrátka předloženi, aby jim 
na určitou dobu dal volnou ru-

ku k vládě. Dotyční představite-
lé pracují ve svých funkcích ja-
ko vyměnitelní úředníci, takže 
odpovědnost je jim zadávána 
dočasně, anonymně a nesouvi-
sí s jejich rodinnou příslušnos-
tí. Dříve či později pak zmizí 
ze scény zpět do svého soukro-
mí. Běžný volič si tak neustále 
připadá jenom jako divák, kte-
rý může projevovat spokojenost 
či nespokojenost, popřípadě 
se o příštích volbách nadchnout 
pro jinou politickou stranu, ane-
bo rezignovat na všechny.

Panuje však v demokraciích 
nějaká hodnotová kontinuita? 
Čím je určována? Není jejich 
dějinná orientace temná a snad-
no konvertibilní na jakoukoli to-
talitu? V každém případě souvi-
sí s oním záhadným, již dávno 
globálním ekonomickým systé-
mem, který postrádá tvar i tvář. 
Je anonymní.

Hovoří-li se v médiích např. 
o státním dluhu Spojených stá-
tů amerických, bývá, byť zřídka, 
zmíněna příslušná astronomic-
ká částka, ale nikdy se nemluví 
o tom, komu se má splácet? Hy-
potetickou otázku po existenci 
konkrétních věřitelů lze ozna-
čit za projev nějaké konspirač-
ní teorie a místo toho lze říci, že 
ve skutečnosti je dluh pouhým 
číselným údajem, o který se za-
jímá nanejvýš jen nějaký filan-
trop. V takovém případě se však 
selský rozum táže, proč z toho 
dělat takové drama. Kdyby však 
– čistě hypoteticky – tito kon-
krétní věřitelé opravdu existova-
li, byli by také jenom obyčejný-
mi smrtelníky, kteří i přes svoji 
neospravedlnitelnou nezávislost 
na ekonomickém systému potře-
bují být vykoupeni Kristem. Týká 
se to bankéřů, burzovních spe-
kulantů i filantropů. Výsledek 
je však v obou případech stejný.

V demokraciích je člověk 
vydán vládě anonymity, stá-

vá se hříčkou svých sobeckých 
emocí, zejména těch negativ-
ních: despektu i zášti vůči le-
vičákům či pravičákům anebo 
zákulisním režisérům, ať už sku-
tečným, či hypotetickým. Medi-
ální scéna je plná těchto rádo-
by nezúčastněných emocí, které 
nevěstí nic dobrého. V abstrakt-
ním bezcestí demokracie chybí 
plně lidské společenství, proto-
že záměrně nechce odkazovat 
nad pozemský horizont.

Je spuštěn mechanismus, 
ve kterém je všechno nastave-
no tak, aby člověk oslavoval sám 
sebe namísto Boha. V tomto 
směru se iniciativě meze nekla-
dou. Panuje naprostá svoboda, 
ba dokonce je kreativně rozši-
řována o nové a nové svobody, 
nová a nová práva. Nezřídka 
na úkor práv někoho jiného, ži-
jícího třeba na jiném kontinen-
tu, a nezřídka také na úkor rozu-
mu, např. trápí-li se filantropové 
přelidněním a pečují-li o reduk-
ci počtu životů těch druhých 
již od jejich početí. Říká se to-
mu pokrok. Toto vágní nábožen-
ství se ujalo.

Otázkou však je, není-li toto 
náboženství obyčejným podvo-
dem, který lidem přináší zdán-
livé řešení jejich problémů za 
vysokou cenu odpadnutí od 
pravdy. Tak alespoň definuje Ka-
techismus katolické církve poli-
tickou formu sekularizovaného 
mesiášství (675–676).

Česká sekce 
Radio Vaticana

Poznámka redakce: V osobě 
Otto Habsburka odešla význač-
ná osobnost mezinárodního po-
litického života a velký obránce 
tradičních křesťanských hodnot. 
Ve velké úctě jej měli i jeho poli-
tičí odpůrci, obdivovali jeho pří-
značnou pracovitost, čestnost 
a chovali k němu respekt.

Milan Glaser SJ

Demokracie, 
nebo vláda anonymity? 

ZÁŘÍCÍ TVÁŘ 
PANNY MARIE V ITATI 

V ARGENTINĚ

V roce 1615 přišli dva španěl-
ští misionáři, bratr Alfons Bona-
ventura a Luis Balanos, do Itati, 
malé vesnice na břehu řeky Para-
ná, aby zde založili misijní stani-
ci. Přinesli s sebou 
sochu Panny Ma-
rie a postavili pro 
ni kapli.

Po nějaké době 
Indiáni kapli zpus-
tošili a socha Mat-
ky Boží zmizela. Dva dny nato 
podle podání dvě indiánské dě-
ti z kmene Guaranů jely v kánoi 
po řece a spatřily v opuštěném 
místě na říčním balvanu sochu 
Panny Marie, krásnější než dří-
ve a obklopenou zářícím světlem. 
Uvědomily o tom misionáře a ce-
lá vesnice vyšla doprovodit nale-
zenou sochu v procesí zpět domů.

Nyní pro ni postavili skuteč-
nou svatyni a brzy se začalo ho-
vořit o zázraku, který se týkal této 
sochy a který se několikrát opa-
koval: proměnila se její tvář. Po-
prvé se tak stalo na Bílou sobotu 
r. 1624. Pater Gamara, který ten 
den slavil mši svatou, o tom po-
dává svědectví: Když zanotoval 
Regina Coeli, tvář Panny Marie 
se rozzářila jak dosud nikdy. Kněz 
svolal Indiány a všichni viděli roz-
zářenou tvář Panny Marie. Ten-
to jev trval až do velikonočního 
čtvrtku, pak nabyla socha opět 
normálního vzezření. Nejméně 
šedesát dalších svědků dosvědči-
lo zázračnou proměnu sochy Pan-
ny Marie v Itati. Jejich svědectví 
jsou zapsána v kronice svatyně.

Socha Panny Marie byla 
16. července 1900 pod záštitou 
papeže Lva XIII. slavnostně ko-
runována a Panna Maria z Itati 
se stala patronkou diecéze Corri-
entes. Dnes se na tomto místě ty-
čí nádherná mariánská svatyně, 
ke které putují poutníci nejčastě-
ji pěšky, i z velkých vzdáleností, 
aby tak projevili prostým způso-
bem své sepětí s nebeskou Mat-
kou. Její svátek se zde slaví vždy 
9. července.
 Minuta s Marií, 9. července 2011



30/2011 11

Stal se kapucínem bě-
hem exilu řeholníků 
v Belgii, vrátil se do 

Francie jako většina uprchlých 
řeholníků, aby se účastnil „Vel-
ké“ války. V roce 1921 se nachází 
v Římě, kde vstoupil do meziná-
rodního serafínského konven-
tu svatého Vavřince z Brindisi. 
Stalo se tak v roce, kdy Musso-
lini připravoval založení fašistic-
ké strany, a několik měsíců před 
smrtí Benedikta XV. Obhájil dok-
torský titul a zůstal v Římě jako 
ředitel Institutu. Je autorem čet-
ných, velmi oceňovaných člán-
ků. Na konci první světové války 
se stal členem Asociace přátel Iz-
raele a odsuzoval rasismus a an-
tisemitismus, který se projevoval 
v době pontifikátu Pia XI. V ro-
ce 1939 byl ve službách fran-
couzského vojenského atašé, ale 
obava, že fašistická Itálie vstou-
pí do války po boku Německa, 
přiměla většinu Francouzů, aby 
Řím opustili. Dne 20. května byl 
přidělen do kapucínského kláš-
tera v Marseille: tam asistoval 
příjezdu mnoha uprchlíků, me-
zi kterými byla řada Židů. „Zde 
mě čekala speciální práce, na kte-
rou jsem nikdy nepomyslel. Za-
čal jsem se zabývat Židy, kteří 
přišli do země, protože prchali 
před nacisty.“ Židy, kterým hro-
zilo zatčení, posílal do domu jed-
né mladé ženy, která mu nabídla 
pomoc. Ve sklepě u kapucínů za-
čala velká aktivita: vyráběly se tu 
stovky falešných osobních dokla-
dů, křestních listů, doporučení 
zaměstnavatelů. 

Pokud šlo o Židy ze zahrani-
čí, které hledala policie, pomáhal 
jim P. Benoît díky známostem, 
které měl na prefektuře, odkud 
získával cenné informace o hro-
zícím nebezpečí.

Tato činnost otce kapucína 
osvětluje také práci jiných osob, 
známých i neznámých, které spo-
lupracovaly s nasazením vlastní-
ho života na záchraně četných 
Židů: filosofky Simone Weilo-
vé, pastora Heuzé, dominikánů 
z Parseval a z Perri, ale také Pier-
ra Chaix-Bryana, Maurice Bren-
nera, Jeana Murziho, Charle-

se Aquatelly a Antoina Zattary, 
který spolupracoval při těchto 
záchranných akcích a nakonec 
byl deportován a zemřel.

Když v roce 1942 byly tisíce 
Židů uvězněny v táboře Milles, 
20 km od Marseille, a čekaly 
zde na deportaci do vyhlazova-
cího tábora, Mons. Delay, biskup 
v Marseille, získal pro otce Be-
noîta povolení ke vstupu do tá-
bora a do hotelu Bompart, kde 
byly zadržovány ženy s dětmi. 

Němci vstoupili do Marseille 
11. listopadu a pro kapucínského 
frátera začíná nová životní fáze 
s velkým rizikem, vyžadující vel-
kou odvahu a nesmírnou lásku. 
Série zátahů, které nerozlišova-
ly mezi Francouzi a cizinci, za-
čala 22. ledna. Protože německá 
okupace blokovala přístav, uza-
vřela se tím cesta k útěku a jako 
útočiště zůstala jen italská zóna: 
P. Benoît orientoval ohrožené 
do Nizzy. Tam v roce 1943 pře-
vážně ve spolupráci s Angelem 
Donatim, ředitelem francouz-
sko-italské kreditní banky, při-
pravoval bianko doklady, kte-
ré Židé na útěku mohli využít, 
když se dostali do departmentu 
Var. Vypracoval velmi riskantní 
plán: převést do Itálie 30–50 ti-
síc Židů, kteří se nacházeli v oku-
pační zóně. 

P. Marie-Benoît byl povolán 
do Říma, kam přišel v prvních 
dnech června 1943. Konzistoř 
v Lyonu ho pověřila, aby předsta-
vil papeži situaci Židů v oblasti 

spravované Italy. Jeho generální 
představený ho Piu XII. předsta-
vil 16. července 1943. Papež slí-
bil, „že se bude osobně zajímat 
o všechny otázky, které mu by-
ly předloženy“. Krátce nato po-
tvrdil Jacques Martin ze státní-
ho sekretariátu, že se vyvíjí úsilí 
v tomto smyslu. 

Když byl 25. července svržen 
Mussolini, P. Marie-Benoît pojal 
velkou důvěru. Velká část kapucí-
nových projektů ve prospěch Ži-
dů, kteří spadali pod italskou ju-
risdikci, se skutečně realizovala. 
Španělská vláda intervenovala 
ve prospěch svých židovských 
občanů, kteří byli ještě ve Fran-
cii. Pius XII. požadoval, aby 
se ze strany vlád vyvíjel nátlak 
ve prospěch pronásledovaných 
Židů. Spojenci byli ochotni pře-
pravit Židy v italské jurisdikci 
do Afriky, ale zmařilo to před-
časné zveřejnění o příměří mezi 
spojenci a italskou armádou. Do 
země ihned vtrhly německé oddí-
ly a jakákoliv akce na záchranu 
Židů se stala nemožnou. Po od-
jezdu krále a generála Badoglia 
z Říma do Brindisi jedinou ope-
rativní organizací zůstala církev.

Po razii 16. října 1943 pokra-
čuje P. Marie-Benoît ve svém dí-
le i přes všechna rizika a začne 
ve svém klášteře organizovat 
schůze Výboru pomoci Židům, 
poněvadž jeho sídlo bylo uzavře-
no. Protože počet židovských ute-
čenců v Římě rapidně narůstá, 
vytváří frontu spolupracovníků, 

do které zapojí tisíce kněží, řehol-
níků a řeholnic ve městě, a tak ře-
ší problémy ubytování a stravová-
ní a po 6. prosinci 1943 úkryt pro 
ty, kteří už nemohou získat povo-
lení k pobytu. Vyrábí se spousta 
povolení, falšují ministerská razít-
ka a podpisy, ke kterým je třeba 
připojit falešné osobní průkazy, 
které podepisuje P. Benoît a po-
tvrzuje římský vikariát.

Je třeba vydržet co nejdé-
le a rozptýlit co nejvíce Židů 
do provincií. Dne 4. června vstu-
pují spojenci do Říma. Jak na-
psal P. Benoît, „8. června v syna-
goze rabín André Zaoui děkuje 
katolické církvi a Piu XII. za po-
moc v době pronásledování. Pak 
mě požádali, abych se ujal slova. 
Vystoupil jsem k balustrádě, od-
kud je vidět všude jak z jeviště. 
Zaplavili mě potleskem.“ 

P. Benoît pak spolu s vynika-
jící spoluprací se Siónskými že-
nami udržuje kontakty mezi křes-
ťany a židy a odstraňuje možné 
předsudky. Jako projev uzná-
ní udělí mu 26. dubna 1964 je-
ruzalémská komise vyznamenání 
„Spravedlivý mezi národy“. Me-
daile mu byla předána 1. prosin-
ce 1967 na izraelském velvysla-
nectví v Paříži.

Jak napsal Gerard Chol-
vy, osobnost P. Marie-Benoî-
ta se vyznačovala mnoha dary 
a vlastnostmi. Kromě síly z něho 
vyzařoval klid, který mu dovolo-
val spojovat protikladné prvky: 
riskantní úkoly a ticho ústra-
ní ve studiu i ve vyučování. Až 
do své smrti 5. února 1990 byl 
nazýván „otcem Židů“ a zůstal 
věrný intuicím, které ho osvěco-
valy a vedly po celý život.

L’Osservatore Romano 
10. července 2011

Překlad -lš-

* Bernard Ardura je prezidentem 
Papežské rady pro historické vědy.

Bernard Ardura *

Padělatel dokladů ve službách Pia XII.
V knize „Marie-Benoît de Bourg d’Iré (1895–1990)“ nám otec Gerard Cholvy vypráví 

napínavý příběh Pierra Péteula, syna svatého Františka, nositele medaile „Spravedlivý me-
zi národy“, narozeného v Bourg d’Iré 30. března 1895.

KAIFÁŠOVA VNUČKA
V Izraeli objevili dva tisíce let starou schránku s kostmi, kte-

rá nese nápis: „Miriam, dcera Ješuy, syna Kaifáše, kněze z Ma-
asiahu z domu Imri.“ Kaifáš byl veleknězem, který se zasadil 
o odsouzení a ukřižování Ježíše Nazaretského. Izraelské vědec-
ké středisko potvrdilo pravost nálezu. Nápis je dokladem, že 
jména Miriam (Marie) a Ježíš byla v té době velmi častá. Je-
jich výskyt na jiných schránkách není tedy žádným důkazem 
proti Ježíšovu zmrtvýchvstání. Kath-net
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dující. Právě proto, že Kristus 
nás v eucharistickém přijímá-
ní přetváří v sebe, naše indivi-
dualita se otevírá, osvobozuje 
od svého egocentrismu a pono-
řuje se do osoby Ježíše, která je 
vnořena do trinitárního spole-
čenství. Tak nás Eucharistie tím, 
že nás spojuje s Kristem, otevírá 
také druhým, činí nás navzájem 
údy s druhými: nejsme již rozdě-
leni, ale jsme v Něm jedna věc. 
Eucharistické přijímání mě spo-
juje s osobou, která je vedle mne 
a ke které možná nemám dobrý 
vztah, ale také se vzdálenými bra-
try ve všech částech světa. Pro-
to z Eucharistie vyplývá hluboký 
smysl sociální přítomnosti Círk-
ve, jak to dosvědčují velcí sociál-
ní světci, kteří byli také velkými 
eucharistickými dušemi. Kdo po-

znává Ježíše ve svaté Hostii, po-
znává ho také v bratru, který trpí, 
který má hlad a má žízeň, který 
je cizinec, nahý, nemocný, uvěz-
něný; je pozorný ke každé oso-
bě, angažuje se konkrétním způ-
sobem pro všechny ty, kteří trpí 
nouzi. Z daru Kristovy lásky vy-
chází naše zvláštní odpovědnost 
za křesťany při budování společ-
nosti solidární, spravedlivé, bra-
trské. Zvláště v naší době, ve kte-
ré nás globalizace činí stále více 
závislými jedny na druhých, mů-
že křesťanství působit, aby se ta-
to jednota nevytvářela bez Boha, 
tj. bez pravé Lásky, což by vy-
tvářelo prostor pro zmatek, in-
dividualismus, soupeření všech 
se všemi. Evangelium míří vždy 
k jednotě lidské rodiny, jednotě 
nikoliv zvenčí uložené ideologic-

kými nebo ekonomickými zájmy, 
nýbrž vycházející ze smyslu pro 
odpovědnost jedněch za druhé, 
abychom v sobě uznávali údy jed-
noho těla, protože jsme se nauči-
li a učíme se stále ve Svátosti ol-
tářní, že sdílení a láska je cestou 
pravé spravedlnosti.

Vraťme se nyní k Ježíšovu aktu 
při Poslední večeři. Co se v tom 
okamžiku stalo? Když řekl: „Toto 
je moje tělo, které se za vás vydá-
vá, toto je moje krev vylitá za vás 
a za mnohé,“ co se děje? Ježíš 
tímto gestem anticipuje událost 
na Kalvárii. Přijímá z lásky všech-
no mučení s jeho trýzní a násilím 
až ke smrti kříže; přijímá je, a tím 
přetváří do aktu darování. To je 
transformace, kterou potřebu-
je svět, aby jej zevnitř vykoupila, 
otevírá ho dimenzím nebeského 

království. Ale tuto obnovu svě-
ta chce Bůh uskutečňovat vždy 
stejnou cestou, kterou šel Kris-
tus, totiž onou cestou, kterou je 
On sám. V křesťanství není nic 
magického. Nejsou zde zkratky, 
ale všechno prochází trpělivou 
a pokornou logikou obilného zr-
na, které hyne, aby dalo život lo-
gikou víry, která hory přenáší si-
lou Boží mírnosti. Tak chce Bůh 
pokračovat v obnově lidstva, dě-
jin a vesmíru skrze tento řetěz 
transformací, jejichž svátostí je 
Eucharistie. Skrze proměněný 
chléb a víno, ve kterých je reálně 
přítomno jeho Tělo a Krev, Kris-
tus nás přetváří, asimiluje do sebe: 
zahrnuje nás do svého díla vykou-
pení a skrze milost Ducha Svaté-
ho nás činí schopnými žít podle 
jeho vlastní logiky darování, jako 
obilná zrna v Něm spojená. Tak 
se zasévá a zraje v brázdách dě-
jin jednota a pokoj, které jsou cí-
lem, k němuž podle Božího plá-
nu směřujeme.

Bez iluzí a bez ideologických 
utopií kráčíme po cestách světa 
a neseme v sobě Pánovo Tělo ja-
ko Panna Maria v tajemství na-
vštívení. S pokorou a vědomím 
prostých obilných zrn střeží-
me pevnou jistotu, že láska Bo-
ha vtěleného v Kristu je silnější 
než zlo, násilí a smrt. Víme, že 
Bůh připravuje pro všechny lidi 
nové nebe a novou zemi, ve kte-
ré vládne pokoj a spravedlnost 
– a ve víře vyhlížíme nový svět, 
který je naší pravou vlastí. Také 
dnes večer, zatímco nad tímto na-
ším milovaným městem Římem 
zapadá slunce, my se vydáváme 
na cestu: s námi je Ježíš eucharis-
tický a zmrtvýchvstalý, který ře-
kl: Já jsem s vámi po všechny dny 
až do skonání světa. (Mt 28,20) 
Díky, Pane Ježíši! Díky za tvoji 
věrnost, která udržuje naši nadě-
ji. Zůstaň s námi, protože se při-
pozdívá. „Pastýři náš, Chlebe ži-
vý, Ježíši, buď milostivý. Syť nás, 
braň nás, dej nám spatřit dobra 
nebes připravená v zemi věčně 
živoucích!“ Amen.

Bollettino Vaticano 
24. června 2011

Překlad -lš-

SVÁTOST PŘETVOŘENÍ – dokončení ze str.  2

U kapucínů bylo kdy-
si zvykem, že při li-
dových misích do-

provázel kněze také laický bratr, 
který podporoval působení kněze 
svými modlitbami. Když kněz ká-
zal, jeho laický spolubratr se pod 
kazatelnou za něho modlil.

U otce Pia tomu bylo podob-
ně. Pater Pelegrino, který žil 
v bezprostřední blízkosti svět-
ce a přesně zaznamenal z jeho 
života mnohé příhody a událos-
ti, napsal také to, že P. Pio často 
prosil o modlitbu prostého brat-
ra Konstantina. Tento laický bra-
tr dlouhá léta chodil po žebrotě 
a prosil o almužnu pro kapucí-
ny. Modlil se především tehdy, 
když P. Pio zpovídal. P. Pelegri-
novi o něm P. Pio jednou řekl:

„Náš bratr Konstantin je sta-
rý a nemocný a zdánlivě ho již 
k ničemu nepotřebujeme. Ale ja-
ko poslušný syn církve, který ví, 
jak důležité je držet v rukou rů-
ženec a modlit se k Panně Ma-
rii, je mnohem užitečnější než 
já. Víš, proč má tak velký pokoj 
v duši? Protože má velkou dů-
věru k Panně Marii a o pozem-
ské problémy, které ty považu-

ješ za tak důležité, se stará jen 
málo. Jeho smysl pro modlitbu 
a jeho úcta k Panně Marii jsou 
ctnosti, které smývají všechny 
chyby a všechny lidské slabosti, 
a kdyby to bylo možné, dokon-
ce i pekelné plameny. Tento muž 
přitahuje na sebe pohled Panny 
Marie a jeho modlitbám vděčí-
me za mnoho duší.

Myslíš si, že ty, kteří přichá-
zejí ke mně ke zpovědi, přitahuje 
moje vyzařování. Ale já ti říkám, 
že jsou to právě tyto skryté mod-
litby, které je pohánějí k obráce-
ní. Neříkám to z hloupé skrom-
nosti, je to pravda! Jak je možné, 
že lidé změní svoje srdce a svo-
je smýšlení? Kvůli dobré pověs-
ti zpovědníka? Pokud si to mys-
líš, tak opravdu nemáš mnoho 
rozumu. Panna Maria tyto věr-
né děti Církve vyslyší a sestupu-
je na zem. Chci dokonce říct, 
že ona svou moc orodování po-
siluje především modlitbami ta-
kových lidí, které ty považuješ 
za neužitečné.“

Jedna paní z nejjižnějšího 
koutu Itálie přišla do San Gio-
vanni Rotondo se třemi velkými 
problémy. Ve zpovědnici se svě-

řila P. Piovi s prvním, že má to-
tiž velmi slabé zdraví. P. Pio jí 
na to řekl docela krátce: Modli se!

S velkým podivem se svěři-
la i se svými dalšími těžkostmi, 
ale odpověď byla vždy stejná: 
Modli se!

Ta žena si v duchu pomysle-
la: Od P. Pia bych očekávala, že 
se mě aspoň na něco zeptá, že pro-
jeví větší zájem, že bude u Boha ví-
ce orodovat. Místo toho mi řekne 
třikrát totéž: Modli se! Kvůli to-
mu jsem nemusela cestovat z tak 
velké dálky.

 Ale přes to přese všechno 
jí během zpáteční cesty nešla 
z mysli trojnásobná výzva otce 
Pia. Nakonec si řekla: Mám čas, 
tak se začnu modlit. A s úžasem 
konstatovala, jak její tělo každým 
Zdrávasem nabývalo sil, a to i při 
namáhavé cestě. Dorazila do cí-
le své cesty tak svěží jako ještě 
nikdy. A doma záhy zjistila, že 
jí Bůh daroval to nejlepší řešení 
dalších dvou problémů. S vděč-
ností pochopila: P. Pio mi nemohl 
dát lepší radu než tuto: Modli se!

Víťazstvo srdca 79/2011
Překlad -lš-

„Jsem jen ubohý bratr, který se modlí.“ (P. Pio)
Modlitba je klíček k Božímu Srdci
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EDITORIAL – 
dokončení ze str. 2 Jen jednou za rok následu-

jí v kalendáři po sobě dva 
„dlouhé“ měsíce, jak si to 

kdysi přáli římští císařové a ve pro-
spěch těchto svých měsíců zkrátili 
únor o dva dny: červenec (julius), 
měsíc Julia Caesara, zakladatele to-
hoto kalendáře, a srpen (augustus) 
měsíc císaře Augusta. K těmto mě-
sícům se vrací pozornost celý rok 
především jako k vytouženým mě-
sícům prázdnin a dovolených. Pla-
cené pracovní volno se úředně 
nazývá „dovolená na zotave-
nou“. Má posloužit k dočas-
nému uvolnění od pracovní zá-
těže, aby se člověk mohl věnovat 
obnovení fyzických i duševních 
sil. Velký kult dovolených rozvíjel 
ve spolupráci s revolučními odbory 
bývalý materialistický režim a vy-
tvořil na to takřka průmyslové od-
větví a dal mu své pojmenování: re-
kreace. Ačkoliv je to termín dosti 
zprofanovaný, svým slovním koře-
nem opravdu vyjadřuje to, k čemu 
by mělo v době vytouženého vol-
na dojít: recreare neznamená po-
valovat se, ale znovuvytvořit své 
síly. Pro mnohé z nás je v pojmu 
takového oddechu obsažena tou-
ha více se vrátit k přírodě a potěšit 
se takovými jejími dary, které jsou 
nám během roku takřka nedostup-
né. Budiž mi také dovoleno jed-
nou za rok zatoulat se do přírody 
na malou duchovní rekreaci. Kdo 
chce, může mě v tom následovat. 

Strávili jste už teplou letní noc 
pod širým nebem? Zakusili jste už 
někdy, jak je krásné lehnout si pod 
zcela jasnou noční oblohu (bez 
měsíčního svitu) a bloudit zrakem 
po nekonečné nebeské klenbě? Ne-
nechte si ujít tuto příležitost. V pří-
rodě nic není samoúčelné. Taková 
hvězdná obloha letní noci na ná-
vrší daleko od města se může stát 
vesmírnou kazatelnou, ze které 
k nám promlouvá sám Stvořitel. Až 
se pokocháte pohledem na známá 
i neznámá souhvězdí, z nichž jed-
na vycházejí, jiná kulminují, tvoře-
ná hvězdami převážně mnohem 
a mnohem většími než naše Slun-
ce, trpaslík mezi hvězdami, ocit-
nete se nakonec jako u vytržení. 
Při rozjímání o tom, že jejich svět-
lo, které právě vidíme, k nám mu-
sí putovat vesmírem stovky a tisíce 

let, nemůže naše mysl nezabloudit 
nakonec jako u vytržení až k Tvůrci 
tohoto vznešeného majestátu. Ve-
likost Boží se jistě neměří na svě-
telné roky, ale kde jinde najdeme 
něco, co nám tak přibližuje neko-
nečnou velikost a velebnost našeho 
Boha? Doslova se polekáte, jak je 
to možné, že tohoto Tvůrce smíme 
oslovovat: Otče náš, jenž jsi na ne-
besích. Otče, patří k těm nebesům 
i tato, která mám nyní nad hlavou 

jako nikdy předtím? Odpusť mi, že 
tě oslovuji vleže. Není to z neúcty, 
ale nedokážu odtrhnout zrak od tvé-
ho díla. Dovol mi tuto neformální 
pozici i několik neformálních slov, 
která mě přitom mimoděk napada-
jí a která vyslovuji jen tak prostě 
od srdce k srdci.

Otče můj, děkuji ti, že jsi roz-
prostřel nade mnou své nekoneč-
né nebe. Hlava se mi z toho točí, 
když si uvědomím, že celý ten be-
zedný vesmír je pro tebe ve skuteč-
nosti něco jako docela malá hrač-
ka v tvé dlani, a to ani netuším, 
kolik takových vesmírů vůbec je. 
Čím je v tomto bezbřehém pro-
storu naše zemička a čím jsem já 
na tomto v kosmu zcela neviditel-
ném prášku? Je to možné, že právě 
na tuto v hlubinách prostoru ztra-
cenou kuličku jsi poslal svého je-
diného Syna k tvorům, jako jsem 
já? Jak ti mám poděkovat za to, že 
i já jsem zcela nepatrnou, ale živou 
bytostí uprostřed tohoto nekoneč-
na? Jak ti mám poděkovat za to, že 
jsi mě nejen stvořil, ale že – ačko-
liv zcela nicotný – nejsem ztrace-
ný, ale jsem v tvém srdci předmě-
tem dokonce větší pozornosti než 
celý tento vesmír? Modlím se k to-
bě sice každý den, to je pravda, ale 
pomyslím přitom také dostateč-
ně na to, KDO jsi TY, KOHO to 
vlastně oslovuji svými chvatnými 
a roztržitými slovy? Jak velkolepým 
způsobem oslavují ty miliardy kos-
mických těles a útvarů již miliardy 
let tvé Jméno! Nebesa skutečně vy-
pravují o Boží slávě, obloha hlásá 
dílo tvých rukou. Není to bláho-
vé, když se my, rozumem a pozná-
ním vybavení lidé, tak bráníme pří-

chodu království tak vznešeného, 
moudrého a dobrotivého Tvůrce? 

Kdykoliv ode mne uslyšíš slova 
„Buď vůle tvá“, kéž to už nikdy ne-
jsou jen slova, která mají vyjádřit 
jen něco jako mé smíření s osudem. 
Ať je to vždy radostný chvalozpěv, 
oslava Největšího, Nejsvětějšího, 
Nejmoudřejšího, ať je to velký, tře-
baže zcela nedostatečný dík za to, 
že jsme předmětem Tvé Vůle, pro-
tože nic většího, nic vznešenějšího, 

nic blahodárnějšího a požehna-
nějšího se nemůže stát než Tvo-
je nejsvětější Vůle. Nemůžeme 
nikde najít větší štěstí a blaže-

nost, než jakou nám připravil náš 
Otec a Bůh. Sláva Tobě, Svrchova-
ný, na kterého se můžeme napros-
to bezvýhradně spolehnout, pro-
tože z tvé svrchované vůle jsi náš 
nejdokonalejší Otec, který nechce 
a ani nemůže chtít nic jiného než 
naše nekonečné, nepředstavitelné 
a ničím nenarušené štěstí a blaže-
nost. Jak veliká je naše zaslepenost 
a ubohost, jestliže tomu někdy ne-
rozumíme, jestliže se nám zdá, že 
tomu tak není, když reptáme, ja-
ko bys na nás nemyslel a na nás 
zapomínal! Jak nepředstavitelně 
urážíme Tvou nekonečnost, lás-
ku, dobrotivost, moudrost a vše-
mohoucnost, kdykoliv si troufáme 
myslet, že bys nám dokonce mohl 
křivdit! My se přece musíme třást 
nikoliv před tvou spravedlností 
a hněvem, my se musíme třást, že 
se tak snadno můžeme nešetrně 
dotknout tvého citlivého a něžné-
ho otcovského Srdce, když dáváme 
přednost čemukoliv před touto tak 
vroucí a upřímnou láskou.

Červánky ohlašují nástup nové-
ho dne, který svým světlem uhasí 
tato světla hvězdných dálek. Dej 
mi tu milost, ať spolu s nimi ne-
zmizí tento zážitek, že moje úplná 
odevzdanost do tvé otcovské péče 
je moje základní a bezpodmíneč-
ně nutné vědomí a postoj k Tobě, 
ať se děje cokoliv. Kéž se už nikdy 
nezačnu ošívat v tvé otcovské náru-
čí, nebo se z ní dokonce tlačit ven. 
Všude jinde mi hrozí jen záhuba 
a smrt. Děkuji Ti za tuto noc pod 
Tvým nebem. Ať mi nikdy nepře-
stane připomínat, jak velký, vzne-
šený a dobrý je můj Stvořitel a můj 
Otec! -lš-

Na slovíčko

u samotného episkopátu již zcela 
otevřeně ignoruje jakoukoliv au-
toritu a domáhá se práva zařídit 
se v církvi podle svého. Biskupo-
vé zatlačeni do úzkých přistupu-
jí na dialog s nespokojenci. Hned 
v prvním kole se objevily požadav-
ky, které jsou neslučitelné s katolic-
kou naukou a církevním právem. 
Do navrhovaného budoucího ob-
razu církve se nedostal ani jeden 
podnět, který by počítal také se za-
kladatelem církve Ježíšem Kristem. 
Jedna netrpělivá farnost to už nevy-
držela a pokusila se manifestačně 
„vystoupit“ z katolické církve. Je to 
velmi povážlivý precedent. Do de-
baty vstoupili intelektuálové, kteří 
prohlašují, že vlastně nikdo nemá 
patent na pravdu, ani ti „konzerva-
tivní“, ani ti „progresivní“. Papež 
prý je těžkopádný a nedoslýchavý. 
To ovšem znamená v praxi úplnou 
diskvalifikaci církve. 

Tento stav nespadl z nebe, 
vzchází tak setba zasévaná již 
před 20, 30 lety ve výuce nábo-
ženství a v kázáních. Není to až 
příliš nápadné, jak tato destrukce 
církve už 40 let probíhá bez váž-
ného odporu a sebeobrany církve 
takřka jako po másle? Je možno 
brát situaci prostě jako hotovou 
věc a nevyvozovat z toho radikál-
ní důsledky? Postačí dnes hovo-
řit pouze o chybné hermeneutice 
koncilu, o sekularizaci a relativis-
mu? Poukazuje se už sice otevřeně 
na ohrožení církve zevnitř, ale ti, 
kteří ji už celá desetiletí systematic-
ky a promyšleně ohrožují, mohou 
zůstat klidní, protože se prakticky 
nesetkávají s tím, že by je někdo 
doopravdy demaskoval. 

Jak aktuální je výzva Apošto-
la národů: „Zapřísahám tě... hlá-
sej slovo! Přicházej s ním, ať je to 
vhod či nevhod, usvědčuj, zaka-
zuj, povzbuzuj s všestrannou tr-
pělivostí a znalostí nauky. Pracuj 
jako hlasatel evangelia a dobře ko-
nej svou službu!“ V učebnici latiny 
jsme v tercii měli tento latinský he-
xametr: Iam tua res agitur paries 
cum proximus ardet. Jeden spolu-
žák to přeložil: „Jedná se už o tvou 
kůži, když sousední stěna hoří.“

-lš-
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modlitba [L] 12:05 Odvaha v tichosti 13:15 Povolán 
ke službě 13:45 P.S. P. Leoš Ryška – mše svatá z kaple 
Telepace 14:10 Na koberečku (41. díl) 14:25 IDS: Divadlo 
Hroznová Lhota 15:05 O farnosti Heřmanice 15:15 Nevzdají 
se 15:30 Školský spoj 382 15:40 Zpravodajské Noeviny: 
2. 8. 2011 16:00 NOEparáda (123. díl) 16:50 Díler Božieho 
slova 17:00 GOODwillBOY IV. (8. díl) [P] 17:45 Octava 
dies (634. díl): Týdenní zpravodajství z Vatikánu 
18:20 Sedmihlásky: U Kobylské skály 18:25 Klaunský 
pohádkový kufřík (22. díl): O trpělivosti 18:35 U NÁS 
aneb od cimbálu o lidové kultuře (6. díl): Fenomén ver-
buňk 19:35 Přejeme si ... [P] 20:00 BET LECHEM – vnitřní 
domov (7. díl): Bogdan Sikora [P] 20:15 450. výročie jezuitov 
v Trnave [P] 20:25 P. Aleš Opatrný – „Jdi a jednej také tak...“ 
– ale jak? 21:05 Sozopol 21:15 Život zvítězí 22:00 Hitlerova 
kariéra (3. díl) 22:30 Noekreace aneb Vandrování (98. díl) 
22:40 Letohrad – muzeum řemesel 23:00 Generální audi-
ence papeže Benedikta XVI. 23:30 Cesty za poznáním: Orient 
Express 0:05 AD trio Prague 1:05 Poslech Radia Proglas [L]. 

Čtvrtek 4. 8. 2011: 6:05 Trnavská brána: Folklórny súbor 
Skorušina 6:15 Povolán ke službě 6:50 BET LECHEM – 
vnitřní domov (7. díl): Bogdan Sikora 7:05 Kdo chce kam ... 
7:30 Platinové písničky (15. díl): Dechovka 8:00 Santiágo 
8:10 Sozopol 8:20 Simba, lví král (1. díl) 9:20 Vše pro mého 
krále a královnu 9:55 Kulatý stůl: Cesta ke šťastnému ma-
teřství 11:25 Tatrman 11:40 Sedmihlásky: U Kobylské skály 
11:45 Klaunský pohádkový kufřík (22. díl): O trpělivosti 
12:00 Polední modlitba [L] 12:05 AD trio Prague 13:10 Generální 
audience papeže Benedikta XVI. 13:45 Moldávie, země 
vína 14:05 Hubblův dalekohled 15:25 O farnosti Heřmanice 
15:35 Přejeme si ... 16:00 Zpravodajské Noeviny: 2. 8. 2011 
16:15 Křižovatky Rut Kolínské (5. díl) [P] 16:40 Cesty za pozná-
ním: Mořský cestovatel 17:05 Ekoauto (20. díl) 17:25 Dokonalé 
rozpúšťadlo [P] 17:35 Přejeme si ... 18:00 Zíkův svět zví-
řat (8. díl): Opeření přátelé 18:25 Sedmihlásky: U Kobylské 
skály 18:30 Klaunský pohádkový kufřík (23. díl): O věr-
nosti [P] 18:40 Cesta k andělům (52. díl): Jaroslav Šebek 
19:30 Atlas Charity: Vranov nad Topĺou (Charitný dom pre 
mládež vo Vranove nad Topĺou) [P] 19:40 Zpravodajské 
Noeviny: 2. 8. 2011 20:00 U NÁS aneb od cimbálu o li-
dové kultuře (8. díl): MFF Strážnice – Strážnická svajba 
21:05 Noekreace aneb Vandrování (98. díl) 21:15 P.S.: 
P. Aleš Opatrný [P] 21:40 Zpravodajské Noeviny: 2. 8. 2011 
22:00 Naděje na vzdělání 22:20 Octava dies (634. díl): 
Týdenní zpravodajství z Vatikánu 22:50 NOEparáda (123. díl) 
23:40 Energy Globe 0:05 Zpravodajské Noeviny: 2. 8. 2011 
0:20 GOODwillBOY IV. (8. díl) 1:00 Poslech Radia Proglas [L]. 

Pátek 5. 8. 2011: 6:05 Zpravodajské Noeviny: 2. 8. 2011 6:20 
Noekreace aneb Vandrování (98. díl) 6:30 NOEparáda (123. díl) 
7:20 Kdo chce kam ... 7:45 Školský spoj 382 7:55 P. Aleš 
Opatrný – „Jdi a jednej také tak...“ – ale jak? 8:40 Simba, lví 
král (2. díl) 9:45 Felicjanek 10 10:00 Na koberečku (41. díl) 
10:15 Cesty za poznáním: Orient Express 10:40 Barma – 
bezmezná naděje 11:00 450. výročie jezuitov v Trnave 
11:10 Projekt Connections 11:40 Sedmihlásky: U Kobylské 
skály 11:45 Klaunský pohádkový kufřík (23. díl): O věrnosti 
12:00 Polední modlitba [L] 12:05 Přejeme si ... 12:25 Křižovatky 
Rut Kolínské (5. díl) 12:50 Slovenští redemptoristé v Rumunsku 
13:05 Dokonalé rozpúšťadlo 13:15 BET LECHEM – vnitřní 
domov (7. díl): Bogdan Sikora 13:35 Planetshakers (1/2) 
15:05 Modra 15:25 Povolán ke službě 16:00 Zpravodajské 
Noeviny: 2. 8. 2011 16:15 V zemi Lobaye 16:40 Město 
Bohumín 16:55 Po stopách apoštola Pavla (4. díl) 17:25 Svět 
ze hřbetu koně 18:00 Noeland (18. díl) 18:30 Maminčiny 
pohádky (1. díl): Kukaččí vejce I. [P] 18:40 Sedmihlásky: 

Pondělí 1. 8. 2011: 6:05 Octava dies (634. díl): Týdenní zpra-
vodajství z Vatikánu 6:35 Rozsévání v slzách 7:00 Trnavská 
brána: Folklórny súbor Skorušina 7:15 Cesty za pozná-
ním: Mořský cestovatel 7:40 Přejeme si ... 8:00 P.S. Leoš 
Ryška – mše svatá z kaple Telepace 8:25 Moldávie, země 
vína 8:45 Pro vita mundi (138. díl): MUDr. Marián Hošek 
9:25 V zemi Lobaye 9:55 Nedělní čtení: 18. neděle v me-
zidobí 10:25 Léta letí k andělům (29. díl): Marie Rottrová 
10:45 Nevzdají se 11:00 Noekreace aneb Vandrování (98. díl) 
11:10 Noeland (18. díl) 11:40 Sedmihlásky: U Kobylské 
skály 11:45 Klaunský pohádkový kufřík (19. díl): O pod-
losti 12:00 Polední modlitba [L] 12:05 Planetshakers (1/2) 
13:40 Octava dies (634. díl): Týdenní zpravodajství z Vatikánu 
14:10 Santiágo 14:20 Cesty za poznáním: Orient Express 
14:45 U Pastýře: s poslancem Markem Bendou 15:45 Obec 
Madunice 16:00 Pro zdraví (20. díl): Plavání kojenců a ba-
tolat 16:10 V posteli (4. díl) 17:00 NOEparáda (123. díl) 
18:00 Meandry řeky Odry 18:25 Sedmihlásky: U Kobylské 
skály 18:30 Klaunský pohádkový kufřík (20. díl): O po-
slušnosti 18:40 Povolán ke službě 19:10 Díler Božieho 
slova 19:20 Přejeme si ... 19:40 Obec Madunice 
20:00 Klapka s ... (18. díl): Márií de la Renotiérovou 
21:05 Modra [P] 21:25 Odvaha v tichosti 22:30 Noční univer-
zita: P. Tomáš Holub – Šel kolem a vyhnul se mu 23:15 Na ko-
berečku (41. díl) 23:30 Octava dies (634. díl): Týdenní zpra-
vodajství z Vatikánu 0:05 Kulatý stůl: Historie a současnost 
československého gospelu 1:35 Poslech Radia Proglas [L]. 

Úterý 2. 8. 2011: 6:05 Obec Madunice 6:15 AD trio Prague 
7:15 Důležitý je úsměv 7:25 Ekoauto (20. díl) 7:40 Cesta 
k andělům (52. díl): Jaroslav Šebek 8:30 Vietnam – zlatá 
klec 8:45 GOODwillBOY IV. (6. díl): Lego 9:25 Octava 
dies (634. díl): Týdenní zpravodajství z Vatikánu 10:00 Energy 
Globe 10:15 Atlas Charity: FEST Rom 2006 10:20 O far-
nosti Heřmanice 10:30 Noční univerzita: P. Tomáš Holub 
– Šel kolem a vyhnul se mu 11:15 Svatá Kateřina Sienská 
11:40 Sedmihlásky: U Kobylské skály 11:45 Klaunský po-
hádkový kufřík (20. díl): O poslušnosti 12:00 Polední 
modlitba [L] 12:05 Platinové písničky (15. díl): Dechovka 
12:35 Díler Božieho slova 12:45 Sestry v akci 13:10 Křižovatky 
Mons. Jaroslava Škarvady (4. díl) 13:40 Cesty za pozná-
ním: Mořský cestovatel 14:05 Kulatý stůl: Cesta ke šťast-
nému mateřství 15:35 Moja planéta: Vesmír 15:50 Obec 
Madunice 16:00 Přejeme si ... 16:20 Cesty za poznáním: 
Barcelona 16:45 Zkouška víry 17:05 Léta letí k andě-
lům (29. díl): Marie Rottrová 17:25 Projekt Connections 
17:55 Noeland (18. díl) 18:25 Sedmihlásky: U Kobylské 
skály 18:30 Klaunský pohádkový kufřík (21. díl): O pro-
lhanosti 18:45 Zíkův svět zvířat (8. díl): Opeření přátelé 
19:10 Noekreace aneb Vandrování (98. díl) 19:20 Atlas 
Charity: FEST Rom 2006 19:30 Trnavská brána: Folklórny 
súbor Skorušina 19:40 Zpravodajské Noeviny: 2. 8. 2011 [P] 
20:00 Po stopách apoštola Pavla (4. díl) 20:30 V posteli (4. díl) 
21:20 Zpravodajské Noeviny: 2. 8. 2011 21:40 U NÁS 
aneb od cimbálu o lidové kultuře (6. díl): Fenomén ver-
buňk 22:40 Moldávie, země vína 23:00 Santiágo 23:10 P.S. 
P. Leoš Ryška – mše svatá z kaple Telepace 23:35 Přejeme 
si 0:05 Klapka s ... (18. díl): Márií de la Renotiérovou 
1:05 Poslech Radia Proglas [L].

Středa 3. 8. 2011: 6:05 Zpravodajské Noeviny: 
2. 8. 2011 6:20 U Pastýře: s poslancem Markem Bendou 
7:20 Noekreace aneb Vandrování (98. díl) 7:30 V zemi Lobaye 
7:55 Noeland (18. díl) 8:25 Sedmihlásky: U Kobylské skály 
8:30 Modra 8:50 Barma – bezmezná naděje 9:10 V po-
steli (5. díl) 10:00 Po stopách apoštola Pavla (4. díl) 
10:30 Generální audience Benedikta XVI. [L] 12:00 Polední 

U Kobylské skály 18:45 GOODwillBOY IV. (8. díl) 
19:25 JuniorTV Kopřivnice (6. díl) 19:45 Gospelový sbor-
ník 20:00 Kulatý stůl: Univerzita třetího věku 21:30 Školský 
spoj 382 21:40 Na koberečku (41. díl) 22:00 Nedělní čtení: 
19. neděle v mezidobí [P] 22:30 Přejeme si ... 22:50 Cesta 
k andělům (52. díl): Jaroslav Šebek 23:40 Trnavská brána: 
Folklórny súbor Hornád 23:50 Důležitý je úsměv 0:05 Hitlerova 
kariéra (3. díl) 0:35 Cesty za poznáním: Mořský cestovatel 
1:00 Poslech Radia Proglas [L].

Sobota 6. 8. 2011: 6:05 Okolo houslí [P] 6:25 Křižovatky 
Rut Kolínské (5. díl) 6:50 P.S.: P. Aleš Opatrný 7:15 Obrázky 
z Jogllandu 7:30 Nevzdají se 7:45 BET LECHEM – vnitřní 
domov (7. díl): Bogdan Sikora 8:00 Příběh medvídka 
pandy (1) 8:35 Noeland (18. díl) 9:05 Sedmihlásky: 
U Kobylské skály 9:10 Zíkův svět zvířat (8. díl): Opeření 
přátelé 9:40 NOEparáda (123. díl) 10:30 GOODwillBOY 
IV. (8. díl) 11:10 JuniorTV Kopřivnice (10. díl) 11:30 Velké 
srdce pro Zlín: o Festivalu pod věží 11:45 450. výročie je-
zuitov v Trnave 12:00 Polední modlitba Sv. otce Benedikta 
XVI. 12:10 Zpravodajské Noeviny: 2. 8. 2011 12:25 Nedělní 
čtení: 19. neděle v mezidobí 12:55 Atlas Charity: Vranov 
nad Topĺou (Charitný dom pre mládež vo Vranove nad 
Topĺou) 13:00 Přejeme si ... 13:20 O slovanství: kardinál 
Tomáš Špidlík SJ 13:40 U NÁS aneb od cimbálu o lidové 
kultuře (6. díl): Fenomén verbuňk 14:40 Noekreace aneb 
Vandrování (98. díl) 14:50 Santiágo 15:00 Platinové pís-
ničky (15. díl): Dechovka 15:30 Pro vita mundi (47. díl): Jan 
Rychlý, SDB 16:05 O farnosti Heřmanice 16:15 Hlubinami 
vesmíru 16:55 Trnavská brána: Folklórny súbor Skorušina 
17:05 Generální audience papeže Benedikta XVI. 17:35 Naděje 
na vzdělání 18:00 Rhodos 18:25 Sedmihlásky: U Kobylské 
skály 18:30 Maminčiny pohádky (1. díl): Kukaččí vejce I. 
18:40 Po stopách apoštola Pavla (4. díl) 19:10 Vzpomínky 
Hildegardy Dawidové 19:25 Nedělní čtení: 19. neděle v me-
zidobí 20:00 Cesta k andělům (42. díl): Mons. Martin Holík 
20:55 Hlubinami vesmíru [P] 21:40 Gavran [P] 22:00 Bohom 
zapomenuté kúty [P] 22:30 Zkouška víry 22:45 U Pastýře: 
s poslancem Markem Bendou 23:45 Slovenští redempto-
risté v Rumunsku 0:05 Planetshakers (1/2) 1:35 Poslech 
Radia Proglas [L].

Neděle 7. 8. 2011: 6:15 Nedělní čtení: 19. neděle v mezidobí 
6:45 Dokonalé rozpúšťadlo 7:00 Barma – Bezmezná naděje 
7:20 U NÁS aneb od cimbálu o lidové kultuře (8. díl): MFF 
Strážnice – Strážnická svajba 8:20 Přejeme si ... 8:40 Povolán 
ke službě 9:10 Modra 9:30 Po stopách apoštola Pavla (4. díl) 
10:05 Na koberečku (41. díl) 10:30 Záznam primiční mše svaté 
z Uherského Brodu: P. Jiří Zámečník [P] 12:00 Polední mod-
litba Sv. otce Benedikta XVI. [L] 12:25 Zpravodajské Noeviny: 
2. 8. 2011 12:40 Meandry řeky Odry 13:05 Platinové pís-
ničky (17. díl): Dechovka 13:40 Cesta k andělům (42. díl): 
Mons. Martin Holík 14:30 Odvaha v tichosti 15:35 P. Aleš 
Opatrný – „Jdi a jednej také tak...“ – ale jak? 16:20 Zvířecí in-
stinkty (9. díl) 16:50 Noekreace aneb Vandrování (99. díl) [P] 
17:00 Noeland (19. díl) 17:30 Sedmihlásky: Mikulecké pole 
17:35 Příběh medvídka pandy (1) 18:10 GOODwillBOY IV. (8. díl) 
19:00 BET LECHEM – vnitřní domov (7. díl): Bogdan Sikora 
19:15 Ekoauto (20. díl) 19:35 Přejeme si ... [P] 20:00 Věrný 
pes Čiko 22:00 Zpíváme pro radost 2009: Folklórní galakon-
cert na Žofíně 23:00 Nedělní čtení: 19. neděle v mezidobí 
23:30 Dokonalé rozpúšťadlo 23:40 Polední modlitba Sv. otce 
Benedikta XVI. 0:05 Zpravodajské Noeviny: 2. 8. 2011 
0:20 Město Bohumín 0:35 Zkouška víry 0:50 Atlas Charity: 
Vranov nad Topĺou (Charitný dom pre mládež vo Vranove 
nad Topĺou) 0:55 Hornolidečsko – Leskovec 1:05 Poslech 
Radia Proglas [L].
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Změna v číslování breviáře: levý, nepodbarvený sloupec – dřívější vydání breviáře; pravý, podbarvený sloupec – nové vydání breviáře (2007)

BREVIÁŘ PRO LAIKY 30. ČERVENCE – 6. SRPNA 2011

 

Liturgická čtení
Neděle 31. 7. – 18. neděle 
v mezidobí
1. čt.: Iz 55,1–3
Ž 145(144),8–9.15–16.17–18
Odp.: srov. 16 (Otvíráš svou ruku 
a sytíš nás, Hospodine!)
2. čt.: Řím 8,35.37–39
Ev.: Mt 14,13–21
Slovo na den: Na opuštěné místo, aby 
byl sám.

Pondělí 1. 8. – památka sv. Alfonsa 
Marie z Liguori
1. čt.: Nm 11,4b–15
Ž 81(80),12–13.14–15.16–17
Odp.: 2a (Plesejte Bohu, který nám 
pomáhá.)
Ev.: Mt 14,22–36
Slovo na den: A byl tam sám.

Úterý 2. 8. – nez. pam. sv. Eusebia 
z Vercelli, nebo sv. Petra Juliána 
Eymarda
1. čt.: Nm 12,1–13
Ž 51(50),3–4.5–6.12–13
Odp.: srov. 3a (Smiluj se, Pane, 
neboť jsme hřešili.)
Ev.: Mt 15,1–2.10–14
Slovo na den: Co z úst vychází, to 
člověka poskvrňuje.

Středa 3. 8. – ferie
1. čt.: 
Nm 13,1–2a.25–14,1.26–29.34–35
Ž 106(105),6–7a.13–14.21–22.23
Odp.: 4a (Pamatuj na nás, 
Hospodine, pro náklonnost k svému 
lidu. Nebo: Aleluja.)
Ev.: Mt 15,21–28
Slovo na den: Jak si přeješ.

Čtvrtek 4. 8. – památka sv. Jana 
Marii Vianneye
1. čt.: Nm 20,1–13
Ž 95(94),1–2.6–7.8–9
Odp.: 8 (Kéž byste dnes uposlechli 
jeho hlasu: Nezatvrzujte svá srdce!)
Ev.: Mt 16,13–23
Slovo na den: Třetího dne že bude 
vzkříšen.

Pátek 5. 8. – nez. pam. Posvěcení 
římské baziliky Panny Marie
1.čt.: Dt 4,32–40
Ž 77(76),12–13.14–15.16+21
Odp.: 12a (Vzpomínám na 
Hospodinovy činy.)
Ev.: Mt 16,24–28
Slovo na den: Zapři sám sebe.

Sobota 6. 8. – svátek Proměnění 
Páně
1. čt.: Dan 7,9–10.13–14, 
nebo 2 Petr 1,16–19
Ž 97(96),1–2.5–6.9
Odp.: 1a.9a (Hospodin kraluje, je 
povznesen nad celou zemí.)
Ev.: Mt 17,1–9
Slovo na den: Vstaňte, nebojte se!

Místní duchovní správa zve v neděli 7. srpna 2011 
na POUŤ DO RUDY U RÝMAŘOVA k svátku Posvěcení 
římské baziliky Panny Marie Sněžné. 

Poutní slavnost je letos výjimečná tím, že se koná 
v roce 20. výročí od smrti olomouckého arcibisku-
pa Mons. ThDr. Františka Vaňáka, který na Rýmařov-
sku dlouhodobě působil. Mši svatou v 9 hodin bude 
v kostele Panny Marie Sněžné sloužit biskupský vi-
kář pro duchovní povolání P. Mgr. Adam Rucki. Mše 
svatá bude obětována za dobrodince a poutníky. 
Hlavní poutní mši svatou v 11 hodin bude sloužit bis-
kup ostravsko-opavské diecéze Mons. František Vác-
lav Lobkowicz OPraem. Obětována bude za poutní-
ky a Mons. ThDr. Františka Vaňáka, arcibiskupa olo-
mouckého, při příležitosti 20 let od úmrtí a připomínce 
nedožitých 95 let. V 15 hodin bude v areálu barokní-
ho Křížového vrchu pobožnost křížové cesty a slav-
nostní chvalozpěv Te Deum.

OTEC  MONTFORT  OKAA, zakladatel Společenství Dvou 
Srdcí Lásky Ježíšova a Mariina, povede ve dnech 
31. 10. – 6. 11. 2011 EXERCICIE V KOCLÍŘOVĚ (spojeno 
se slavností Všech svatých a Památkou zesnulých). 
Mimořádná příležitost k prohloubení víry, posílení lás-
ky a získání Božích milostí pro sebe, svoji rodinu, pro 
ČR i pro celý svět! Další informace: www.cm-fatima.cz, 
e-mail: recepce@cm-fatima.cz, tel. 461 543 164.

DENNÍ MODLITBA APOŠTOLÁTU

Nebeský Otče, kladu před tebe celý dnešní 
den a ve spojení s tvým Synem, který ve mši 
svaté neustále zpřítomňuje svou oběť za zá-
chranu světa, nabízím ti v něm své modlitby, 
práce, utrpení i radosti.

Duch Svatý, který vedl Ježíše, ať je i mým prů-
vodcem a dává mi sílu svědčit o tvé lásce. Spolu 
s Pannou Marií, Matkou našeho Pána a Mat-
kou církve, to všechno přináším jako svou ne-
patrnou oběť zvláště na úmysly Svatého otce 
a našich biskupů ...

Svatý Františku Xaverský, oroduj za nás!

Svatá Terezie od Dítěte Ježíše, oroduj za nás!

ÚMYSLY  NA  SRPEN  2011
Všeobecný: Aby Světové dny mládeže v Mad-
ridu povzbudily mladé lidi k ukot vení a nale-
zení života v Kristu.

Misijní: Aby křesťanský Západ veden Duchem 
Svatým znovu objevil svě žest a nadšení své víry.

Úmysl našich biskupů: Abychom byli neustá-
le živeni Božím slovem a nebeským chlebem 
Eucharistie a poznávali, jak velké věci s námi 
koná ten, který si nás za miloval a povolal nás 
ve křtu ze tmy do svého podivuhodného světla.

Uvedení do první modlitby dne: NE 31. 7. PO 1. 8. ÚT 2. 8. ST 3. 8. ČT 4. 8. PÁ 5. 8. SO 6. 8.

Antifona 919 1029 1734 1953 949 1061 964 1077 1722 1941 996 1113 1452 1634

Žalm 784 883 783 881 783 881 784 883 783 881 784 883 783 881

Ranní chvály:

Hymnus 920 1029 1734 1953 949 1062 964 1078 1723 1941 997 1114 1452 1635

Antifony 920 1030 935 1046 950 1062 965 1079 981 1097 998 1115 1453 1636

Žalmy 921 1030 936 1046 950 1063 965 1079 981 1097 998 1115 813 914

Krátké čtení a zpěv 923 1033 1735 1954 953 1066 969 1083 1724 1942 1001 1118 1454 1636

Antifona k Zach. kantiku 708 799 1735 1954 953 1066 969 1083 1724 1943 1448 1630 1454 1636

Prosby 924 1034 1724 1943 953 1066 969 1084 1724 1943 1002 1119 1454 1636

Závěrečná modlitba 708 799 1446 1627 1447 1628 970 1084 1448 1629 1448 1630 1455 1637

Modlitba během dne:

Hymnus 925 1035 940 1051 954 1067 970 1085 986 1103 1003 1120 1455 1638

Antifony 925 1036 940 1051 955 1068 971 1085 987 1103 1004 1121 1456 1638

Žalmy 926 1036 940 1052 955 1068 971 1085 987 1103 1004 1121 1019 1138

Krátké čtení 927 1038 943 1054 957 1070 973 1088 989 1106 1006 1124 1456 1638

Závěrečná modlitba 708 799 943 1054 957 1071 973 1088 990 1106 1006 1124 1455 1637

Nešpory: SO 30. 7.

Hymnus 915 1024 929 1039 1736 1955 959 1072 975 1090 1727 1946 1008 1125 1457 1639

Antifony 916 1025 929 1040 945 1057 960 1073 976 1091 992 1109 1009 1126 1457 1640

Žalmy 916 1025 930 1040 945 1057 960 1073 976 1091 992 1109 1009 1126 1457 1640

Kr. čtení a zpěv 918 1027 933 1043 1737 1956 962 1076 979 1094 1730 1949 1011 1129 1459 1642

Ant. ke kant. P. M. 708 798 708 799 1737 1956 962 1076 979 1094 1731 1950 1448 1630 1459 1642

Prosby 918 1028 933 1044 1731 1950 963 1076 979 1095 1731 1950 1011 1129 1459 1642

Záv. modlitba 708 799 708 799 1446 1627 1447 1628 980 1095 1448 1629 1448 1630 1455 1637

Kompletář: 1238 1374 1242 1379 1247 1384 1250 1387 1254 1391 1257 1395 1260 1398 1238 1374
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Matice cyrilometodějská s. r. o. Knihkupectví a zásilková služba

HLEDÁM TVOU TVÁŘ
Vojtěch Kodet

Kratičká zamyšlení nad biblickými texty jsou rozdělena do čtyř 
částí: Hledání, Žízeň, Duchovní hlad, Povolání jako žízeň Boží. 
Jejich nosným tématem je vztah mezi Bohem, milujícím a hle-
dajícím, a člověkem, který se může rozhodnout, že se nechá Bo-
hem milovat, že se jím nechá hledat a nalézat.
Karmelitánské nakladatelství • Brož., 114x165 mm, 94 stran, 109 Kč

CESTIČKY K BOHU
Františka Böhmová • Ilustrace Zdeňka Krejčová

Děti můžeme snadno naučit prožívat s Pánem kaž-
dý moment dne, můžeme je naučit modlit se všude 
a vždy. Ať už si hrají, učí se, uklízejí anebo jsou ne-

mocné. Knížečka nabízí krátké veršované modlitbičky s nápadi-
tými ilustracemi pro společnou cestu rodičů se svými nejmenší-
mi dětmi k nebeskému Otci.

Karmelitánské nakladatelství
Křídový papír, váz., 107x154 mm, 48 stran, 119 Kč

UMĚNÍ ROZLIŠOVAT • SPRÁVNÁ ROZHODNUTÍ 
VE SPRÁVNÝ ČAS
Bertrand Georges • Z francouzštiny přeložila Věra Vejrychová

Každý den nás staví před řadu drobných rozhodnutí, která sice 
vypadají bezvýznamně, ale v souhrnu mohou výrazně ovlivňovat 
nás i naše bližní. Občas ale konáme rozhodnutí zásadní, která náš 

život ovlivní dlouhodobě a podstatně. Mezi ně patří výběr studia 
a profese, výběr životního partnera nebo volba zasvěceného života. 
Současný svět před nás klade tolik možností, že jsme často zmateni 
a bezradní. Kniha Umění rozlišovat přináší jasné a konkrétní klíče 
k tomu, abychom si dokázali ujasnit své priority a postupně rozvíje-
li umění rozlišovat skutečné dobro od zdánlivého dobra. Ukazuje, 
jak dospět k uznání svých omylů, k přijetí důsledků svých rozhod-
nutí, k vytrvalosti v učiněných volbách, a tím i k zodpovědnému 
životu, naplněnému vnitřní svobodou. Autor vychází z přesvěd-
čení, že Bůh chce naše dobro a doprovází nás za všech okolností.
Karmelitánské nakladatelství • Brož., 136x195 mm, 192 stran, 199 Kč

KRIZE JAKO ŠANCE
André Daigneault • Z francouzštiny přeložila Markéta Štěpán-
ková

A. Daigneault, kněz sekulárního institutu Pia X., vnímá krizi 
středního věku z pohledu psychologického i duchovního. V nej-
hlubší rovině jde o krizi smyslu života, ale také o krizi identity, 
která nám umožňuje opustit nadměrné zaujetí prací a víc než dřív 
se zaměřit na vlastní bytí. Krize nás sice zbaví většiny jistot, ale 
donutí nás více nahlédnout do vlastního nitra, nalézt své pravé já 
a přerovnat žebříček hodnot. Člověk se stává vnitřně svobodněj-
ším a může žít autentičtěji povolání, které od Boha dostal. Krize 
středního věku není pro rozvoj osobnosti překážkou, ale šancí, 
kterou bychom si neměli nechat utéct pod rukama.
Karmelitánské nakladatelství • Brož., 137x195 mm, 88 stran, 129 Kč

Naše prodejna v Olomouci na Dolním náměstí 24 je otevřena také v sobotu v době od 8 do 12 hodin.


